

DEBRECZEN

XVIII. évf. 236. sz.

Keletmagyarországi Napló

Ara: 12 fillér

Odessza elesett, — Moszkva külső védelmi vonalaiban folyik a harc

Kaluga és Kalinin német kézen, Moszkvából menekül a szovjet kormány
A japán kormány lemondott, kiéleződött a viszony Japán és az Egyesült Államok között — Készenlétben a japán flotta
Potain tábornagy ítél, — Blum, Daladier és Gamelin várfogságba kerülnek

A nap legfontosabb külpolitikai eseménye a japán kormány lemondása. Mint tokiói jelentés közölte, Konoye herceg csütörtök délután egyenként magához hívatta kormány minisztereit hivatali helyiségébe és kifejtette előttük a visszaiépés okait. A tájékoztató hivatal bejelentette, hogy a Konoye-kormány a nemzeti politika módszere tekintetében fennálló véleménykülönbség következtében mondott le.

Miután a miniszterek beleegyeztek a lemondásba, Konoye 17 órakor a királyi palotába hajtatott és előterjesztette kormány lemondását.

A kormányválságot megelőző napon — mint már röviden jelentettük — a japán félhivatalos Domei hírügynökség nyilatkozatot adott ki a japán-amerikai tárgyalásokról, amelyet politikai és diplomáciai körökben úgy tekintenek, mint az Egyesült Államokhoz intézett komoly, ha nem utolsó figyelmeztetést. A nyilatkozat legfontosabb megállapítása az volt, hogy ezeknek a tárgyalásoknak, amelyek Konoye miniszterelnök üzenete óta, vagyis már 49 napja tartanak, további elhúzódása nem engedhető meg, amíg az Egyesült Államok tovább folytatják kettős politikájukat. Az Egyesült Államok ugyanis egyrészt Japánnal szemben ellenséges magatartást tanúsítanak, másrészt pedig diplomáciai tárgyalásokat folytatnak Japánnal.

Az Egyesült Államok ellenséges magatartását a „jólétesült körökre” hivatkozó Domei-nyilatkozat az Egyesült Államoknak az ABCD-frontban elfoglalt szerepében, továbbá Csang-Kaisiek támogatásában látja, ezenkívül pedig nyílt felvonulást szervez Amerika Jaján ellen, amihez Anglia és a Szovjetunió támogatását is megnyerni törekszik. A japán félhivatalos távirati iroda rámutat arra, hogy ezek a tények azt mutatják, az Egyesült Államok vették át a vezetőszerpét a japánellenes táborban, tehát kétségbevonható, vajjon Amerika komolyan törekszik-e a Csendes óceáni béke fenntartására.

Japán abban a veszélyben forog, — mondja a nyilatkozat, — hogy a „kétszínű Egyesült Államok csapdájába esik”, ha gondtalanul tovább folytatja a jelenlegi tárgyalásokat. Az idézett körök véleménye szerint Japán válságos helyzetben áll szemben, ha tovább folytatja a tárgyalásokat az Egyesült Államokkal a nemzetközi fejleményekre és Amerika speciális politikájára való tekintet nélkül. A jelenlegi kérdés kulcsa nem az, hogy vajjon magukban a tárgyalásokban értek-e előhaladást vagy sem,

Magyar jelentés

Az Azovi tengertől elvágják a bolsevistákat

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az Azovi tenger mentén bevezetett új hadműveletek kibontakozása során a Donec medence védelmére harcra készen áll a szovjet hadsereg mind szűkebb terre szorulnak össze.

A tengerparttól végkép elvágják

őket a szövetséges erők s már csak a Taganrogi öböl egészen rövid partszakasza van birtokukban.

A honvéderők hadműveleti körzetében említésre méltó esemény nem történt.

Odessza elfoglalása

Bukarest, okt. 16. (Német TI) A román hadijelentés közli: Csapataink áttörték Odessza védelmi vonalát. Az ellenség az egész arcvonalon visszavonulóban van. Gnljakovo, Dalnik és Tararea 8 óra óta kezükben van. Hadműveleteink tovább folynak. — Odessza lángokban áll. (MTI)

Berlin, okt. 16. (Német TI) A védő főparancsnoksága a következő

különjelentést adta ki: A védő főparancsnokság közli:

A román főhadiszállás közleménye szerint a román hadsereg csapatai csütörtökön támadásra indultak Odessza ellen és áttörték az utolsó ellenállási vonalakat. A délutáni órákban megtörtént a bevonulás Odesszába. A lakosság lelkesedéssel fogadta a román-német csapatokat.

hanem, hogy vajjon az Egyesült Államok a tárgyalások folytatása alatt tovább folytatják-e japánellenes akcióikat.

A közlemény szokatlanul éles hangja, amely a japán sajtó szintén bíráló cikkei után hangzott el, arra enged következtetni, hogy a japán-amerikai viszony válságos ponthoz érkezett és hogy a tárgyalásokban sem értek el kielégítő haladást.

Mindezeknél fogva nagyon kézen fekvő a feltevés, hogy a japán kormányválságban része van a megoldatlan kérdéseknek.

A JAPÁN HADIFLOTTA FELKÉSZÜLT

A Japán és az Egyesült Államok közötti viszony a kormány kétségbe-

esett erőfeszítése ellenére is végső döntéshez közeledik, — jelentette ki egy nyilvános előadásában Hideo Hiraide sorhajókapitány, a császári főhadiszállás tengerészeti tájékoztató osztályának igazgatója. Hangsúlyozta, hogy a császári haditengerészet tetterekesebb és erősebb, mint valaha és az előkészületek befejeződtek, hogy a legrosszabb fordulattal szembenéz-hessenek.

A HADIESEMÉNYEK RÖVIDEN

A szlovén napi krónika igen gazdag. A szovjet elleni hadműveletek az egész vonalon nagy eredményeket hoztak. A déli fronton nagyfontosságú Odessza esete. Ezt a legnagyobb Fekete tengeri kikötő várost több hét óta tartják körülzárva a szövetséges

erők, leginkább a román hadsereg hadosztályai. A német és magyar csapatok régen túlhaladtak az odesszai vonalon és tudvalegőleg már az Azovi tengermentét s elfoglalták. A körülzárt Odessza nem tarthatta magát soká. Az ott körülzárt szovjet csapatokat a német repülők állandóan támadták és már alig volt élelem a városban. Tegnap hajnalban megtört az odesszai szovjet csapatok ellenállása és a délutáni órákban német és román csapatok bevonultak a bolsevisták által több ponton felgyújtott városba.

Ugyanakkor a front középső részén Moszkva irányában, nagy előhaladást tett a német előretörés. Három irányban folyik a német csapatok támadása a szovjet főváros ellen Kaluga és Kalinin, melyek nagyobb városok Moszkva előtt, már német kézen vannak.

A keleti arcvonal középső részének helyzetéről berlini katonai körökben csütörtök este kijelentették, hogy közelebbi részletek közlése a Moszkva melletti harcról előreláthatólag a közeljövőben várható. Arra a kérdésre, hogy azok az erők, amelyek mint már jelentették, a szovjet főváros külső védelmi övezetét elérték, esetleg csak éles csapatok. Csütörtökön a sajtó képviselőinek kijelentették: feltehető, hogy már a tulajdonképeni német hadsereg érkezett Moszkva külső védelmi övezetébe és harcol ott. Még ha Moszkva körül nem is lennének erődök és a Maginot-vonal mintájára épített betonművek, itt katonai körökben még akkor sem tartják ki-zártnak, hogy ott már békében létesített erődítmények vannak. Ezzel kapcsolatosan rámutatnak különösen arra is, hogy a bolsevistáknak Moszkvában óriási számban állanak emberek rendelkezésére és ezeket az erődítmény művek építésére használhatják fel. A Wilhelmstrassen csütörtökön este hangsúlyozták, hogy Moszkva esetében nyílt városról semmi esetre sem lehet szó.

Jelentős sikereket értek el a front északi részén a finn csapatok is.

A római Avvenire a pillanatnyi hadihelyzet legfontosabb eseményeit a következőkben foglalja össze: 1. Megkezdődött az elkészerített csata Moszkváért. 2. Timosenko és Budjenni hadseregének maradványai között sikerült elválni az összeköttetést. 3. A szövetséges csapatok a Donec medencétől nyugatra zsákba szorították a rendetlen oszlopokban menekülő



TÖKÉS FOTO
 PUSPÓKI PALÓTA

FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

szovjet seregtesteket, 4. a finnek hősi harcok után a Ladoga és Onega-tó közé szorították a 7. szovjet hadsereget, 5. az olasz expedíciós hadtestet a németekkel együtt elfoglalt egy igen fontos és eddig még meg nem nevezett közlekedési csomópontot.

NEM MEGY HADIANYAG IRÁNON ÁT

Mint Londonból jelentik, az angol főváros legnagyobb szenzációja az a newyorki hír, hogy az Egyesült Államok-kormány nem küld több hadianyagot a Szovjetunióknak az iráni vasúton át.

A New-York Times adott hírt a nagy eseményről. A lap szerint a kormány elhatározásának az az oka, hogy már nem tudni, vajjon egyáltalában feltarthatják-e a szovjetseregek a német offenzívát.

Londoni semleges körök értesülése szerint a New-York Times híre mély megdöbbenést keltett Moszkvában. A szovjet fővárosban azt hangoztatják, hogy ez a döntés összeegyeztethetetlen azokkal az ígérekkel, amelyeket a moszkvai értekezleten tettek a Kremlnek. A szovjet vezérkarban általában a leghevesebb vitát váltotta ki az Egyesült Államokból érkező hír. Egyes vezérkari tisztek felvetették azt a kérdést, vajjon van-e még célja az ellentállásnak, ha elmarad az ígért segítség.

CSAK NÉHÁNY SZÁZ...

Azokkal a jelentésekkel kapcsolatban, amelyek angol expedíciós had-

Moszkva külső védelmi vonalaiban folyik a haro

A német véderő főparancsnoksága jelenti: Keleten már a szovjet főváros körül száz kilométernyire húzódó külső védelmi vonalon folyik a haro.

A Moszkvától 160 kilométernyire északnyugatra fekvő Kalinin és az ugyancsak 160 kilométernyire délnyugatra fekvő Kaluga napok óta kezelek között van.

Mint különjelentésben már hírül adtuk, a brjanszki és vjazma ikeresata befejezéséhez közeledik. A szerdai nap folyamán a Brjanszktól északra kelet-

Moszkva beismeri az áttörést

Moszkva, okt. 16. A Reuter iroda közli a szerdán éjjelkor kiadott szovjet hadijelentést, amely így szól:

Az október 15-ére virradó éjjel a helyzet az arcvonal nyugati részén rosszabbodott. A német hadseregek

Kazánba vagy Tifliszbe menekül a szovjet kormány

Ankara, okt. 16. (NST) A török rádió szerdán este azt a hírt sugározta, hogy a szovjetkormány nagyban készül Moszkva elhagyására. A népbiztosok új székhelye a Moszkvától 600 kilométernyire keletre fekvő Kazán lesz. Ankarai külképviseleti körökben úgy tudják, hogy a moszkvai rádió maga is megerősítette ezt a hírt. A külképviseletek legnagyobb része máris elhagyta a szovjet fővá-

A japán nagykövetséget Moszkva elhagyására szólították fel

Tokió, okt. 16. A Yomiuri Shimbun moszkvai különjelentésében közli, szerdán délelőtt felszólították a japán nagykövetséget, hogy még aznap este

Kalinin elesett

London, október 16. (NST) Kalinin eleste igen borúlatozó hangulatot keltett Londonban. Még komorabb lett a hangulat a Reuter iroda moszkvai levelezőjének csütörtökön reggel érkezett beszámolója nyomán. Ez a beszámoló többek közt a következőket állapítja meg:

— A Moszkvát folyó csata minden eddigig feltűnő méreteket ölt. A csü-

testnek Archangeljszkben történt partraszállásáról vételek tudni. Londonban helyreigazítólággal megjegyzik, hogy csupán néhány száz angol katonáról van szó, akik a hadianyagszállítással kapcsolatban érkeztek oda.

A WASHINGTONI KÉPVISELŐHÁZ külügyi bizottsága egyhangúan elfogadta Rooseveltnek a semlegességi törvény módosítására vonatkozó indítványát. Eszerint a jövőben fel lehetne fegyverezni az Egyesült Államok lobogója alatt haladó kereskedelmi hajókat. Az indítványt a bizottság csütörtökön továbbítja a képviselőház teljes ülésének. A képviselőház előreláthatóan még e héten megszavazza Roosevelt indítványát. A békepárti ellenzék a képviselőházban nem is lép fel különösebb erővel a javaslat ellen, mert a szenátusban igyekszik döntő küzdelmet vívni az elnöki indítvány híveivel.

A Giornale d'Italia washingtoni jelentése szerint a kongresszus külügyi bizottságának ülésén, amelyen elfogadták a semlegességi törvény módosítását, éles összetűzésekre került a sor a demokraták és a köztársasági pártiak között.

Az elszigetelődés hívei a legélesebben elleneztek minden változtatást és felhasználták az alkalmat arra, hogy a legszigorúbban bírálják Roosevelt elnök háborús politikáját. Newyorkból érkező jelentések szerint az észak-amerikai papság legnagyobb része szintén ellensége minden háborús beavatkozásnak és ellenzi Szovjetország bármilyen formában történő megsegítését. Az egyik nagy amerikai katolikus szervezet a közelmúltban szavazást rendezett, amelynek eredménye élénken mutatja a hívek állásfoglalását. A leadott szavazatok közül 885 helyeselte Roosevelt politikáját, míg 12.038 ellenzete a Roosevelt-féle beavatkozási politikát. (MTI)

kezelt katonákba bezárt szovjet erőket rendkívül véres veszteségeket okozva szétvertük.

A Brjanszktól délre elterülő erdős területek megtisztítása az ellenséges haderő megverését és körülzárt maradványaitól még folyamatban van.

Az e hatalmas áttörési és bekerítési csatában résztvevő német erők zöme a hadműveletek továbbfolytatására már felszabadult.

Eddig 560.000 foglyot ejtettünk, 888 páncélost és 4133 löveget zsákmányoltunk vagy pusztítottunk el. (MTI)

nagy gépesített gyalogos erőket és nagymennyiségű harckocsit vetettek harcba egységeink ellen és áttörték védelmi vonalunkat. Csapataink kénytelenek voltak visszavonulni. (MTI)

rost.

Istanbul, okt. 16. Itteni jól értesült külföldi körök szerint Moszkvában már erős ütemben folyik a népbiztosok iratainak elszállítása. Úgy tudják ezek a körök, hogy a szovjet kormány nem az Ural vidékére, vagy tovább valamelyik keleti helységbe kívánja áttenni székhelyét, hanem Tifliszbe.

hagyják el Moszkvát. A moszkvai japán nagykövetség, tekintettel a helyzet alakulására, bizonyos idő óta megtette a megfelelő előkészületeket. —

törtökre virradó éjszaka Moszkvában borúlatozóbb az általános hangulat, mint valaha. Ennek oka a Kalinin területről előretörő német páncélos hadoszlopok sikereiben rejlik. Kalinin bevételét az jelenti, hogy ezen a területen áttörték a szovjet állásokat.

Moszkvában súlyos aggodalmat kelt egy másik nagy német akció is. Ez a művelet Vjazma felől halad Moszkva

felé és igen gyorsan fejlődik a szovjet hátrányára. Tekintettel arra, hogy az ellenség folyamatosan közeledik a fővároshoz, tájékoztatták Moszkva lakosságát a helyzet súlyosságáról. Megkezdtek mindazoknak a moszkvalaknak elszállítását, akik nem működhetnek közre a főváros védelmében.

Zágrábba csak engedéllyel szabad utazni

Zágráb, október 16. A horvát kormány rendelete értelmében október 20-tól kezdve Horvátország bármely területéről a Zágrábba utazni szándékozók az illetékes járási, vagy rendőrhatalóságtól az utazásra külön engedélyt kötelesek kérni. A hatóságok csak azoknak a Zágrábba való utazását engedélyezik, akik igazolják, hogy útjuk elkerülhetetlenül szükséges és akik egyben kötelezik magukat, hogy tíz napnál tovább

A finnek hadisikerei

Helsinki, október 16. Hathatos tüzérési előkészítés után a Petroszkójtól északkeletre működő finn gyors és páncélos osztagok elfoglalták az Ukkonsalmi-szoroson túl fekvő Gramoszkjo falut. Igen sok foglyot ejtettek és elfogták a nagy zsák középpontjába szorult hetedik szovjet hadsereg vezérkarát, csak Avakunoff tábornoknak, a hetedik hadsereg parancsnokának sikerült elmenekülnie az erdőszélen nyitott ajtóval reá várakozó harcokban. Hirtelen menekülése közben a parancsnokság székhelyén az asztalon fejejtette több fontos katonai iraton kívül pisztolyát és szolgálati évt.

Finn gépesített és gyorsosztagok

Háry János

Páger Antal és Dayka Margit
AZ APOLLOBAN

A világhódító magyar obsitos
csodálatos kalandjai.

Zene: Kodály Zoltán.

Fox és Magyar Világhíradók!

nem maradnak a horvát fővárosban. — Kivételt képeznek azok, akik orvosi bizonyítvánnyal utaznak valamelyik zágrábi kórházba. (MTI)

lendületes támadással elfoglalták Munjaervenlahti fontos karéliai helységet és megsemmisítettek két szovjet gyalogezredet. A menekülő szovjet vezetők és katonai biztosok felgyújtották a falut. A finnek ezzel az Aunus-vidék legészakibb útvonalának birtokába jutottak.

Hivatalosan közlik, hogy a finn csapatok elfoglalták Porajärmi helységet Kelet-Karéliában. Porajärmi fontos csomópont és a szovjet makacsul védelmezte. Innen összekötő útvonal vezet nyugat felé az Onega-tó mellett fekvő Kartumäki helységhez. (MTI)

Filov bolgár miniszterelnök a megbonthatatlan bolgár-magyar barátságról

Budapest, október 16. Filov bolgár miniszterelnök csütörtök este a Dunapalota szálló különtermében fogadta a magyar és külföldi sajtó meghívott képviselőit.

Filov miniszterelnök a sajtófogadásán a következő nyilatkozatot tette:

— Hivatalos magyarországi látogatásom alkalmából különös boldogság tölt el, hogy tolmácsolhatom azokat a bensőséges érzelmeket, amelyeket az egész bolgár nemzet a baráti magyar nemzet iránt táplál. A két nemzetnek már a történelem legrégibb időitől kezdve számos kapcsolata volt egymással s ezek a kapcsolatok elősegítették a két nemzet további közeledését. Ma, amikor a hős magyar nemzet nagy szövetségeseivel önzetlenül és győzelmesen harcol Európa közös érdekelért és az országnak dicsőségéért, népeink megbonthatatlan barátsága nemcsak történelmünkben gyökerezik, hanem abban a törekvésben is, amely a nemzetek között a jövőben több igazságosságot és megértést akar érvényesíteni.

— Mélyen meghatótt az a szívélyes fogadtatás, amellyel megtisztelt Magyarország főmőllóságú kormányzója, akinek magas személye katonai és államférfiúi érények megtestesítője.

— Annak a magas kitüntetésnek a közvetlen hatása alatt állok, hogy a budapesti királyi magyar Pázmány Péter tudományegyetem engem díszdoktorává avatott. Bátran remélem, hogy a magyar és bolgár nemzetek közötti kapcsolatok még szorosabbak lesznek s a most megkötött kulturális egyezmény szellemében elérhetjük azt, hogy nemcsak az egyetem tanárai, de az egyetemi hallgatók közötti cserékötő létesíthetünk. Megemlíthetem,

hogy már most is a magyar egyetemeket számos bolgár egyetemi hallgató látogatja.

— Azok a benyomások, amelyeket az alatt az idő alatt szereztem, amióta magyar földön vagyok, megerősítik azt a véleményemet, amely mindig meg volt bennem a magyar népről, azt, hogy ez a nép a rend és kivételes erejű alkotó szellem népe.

— A magyar sajtó, amely nemzetközi tekintéllyel és kiváló képviselőikkel büszkélkedhetik, évtizedeken át lelkes hirdetője volt a két rokon ország közötti baráti érzelmeknek. Önöknel, mint a magyar közvélemény hí kifejezőinél, Bulgáriát mindig megértésre és támogatásra talált. Nem kétkedem abban, hogy a magyar sajtó jövőben is a két nemzet közötti szorosabb közeledés művelője marad. Arra kérem Önöket megegyszer, sziveskedjenek tolmácsolni a magam, valamint feleségem és a kísérőmben levő többi személyek őszinte köszönetét a magyar nemzetnek azért a meghatót szívélyességért, amellyel bennünket is fogadtak és amelyről mindnyájan felejtethetetlen emlékeket viszünk magunkkal.

Ullein-Reviczky Antal követ, sajtófőnök ezután bemutatta a sajtó képviselőit Filov bolgár miniszterelnöknek, aki szívélyesen elbeszélgetett velük. Este Hóman Bálint vallás- és közoktatásiügyi miniszter és felesége Filov bolgár miniszterelnök és közoktatásiügyi miniszter és felesége tiszteletére az Országos Kaszinóban vacsorát adott, amelyen a bolgár vendégeken és a bolgár követség tagjain kívüli résztvevők a kormány tagjai és a magyar követség sok más vezető személyisége.

Vígyszínház mozgó

Az »Ufa« legújabb háborús filmje!
A katonabecsület, a férfias akaraterő, egy nemzet élniakarásának hőskölteménye:

A becsület lovasa

A főszerepben WILLY BIRGEL felejthetetlen alakítást nyújt.
Bemutató ma!

Pétain tábornagy ítélte a rioni foglyok ügyében

Blum, Daladier és Gamelin várfogságba kerülnek

Vichy, okt. 16. (Német TI) Megbízható helyen úgy tudják, hogy Pétain tábornagy a következő ítéletet hozta meg a rioni foglyok ügyében:

Blum, Daladier és Gamelin Pourtaletbe kerülnek és ott várfogságban lesznek. Guy la Chambre volt légügyi miniszter és Jacomet volt fegyverkezési igazgató további intézkedésig Bourasellben maradnak. Reynaudot és Mandelt, akik ellen eddig nem emeltek vádat és Vas les Baisben voltak internálva, valószínűleg szintén Pourtaletbe viszik át, mindketten várfogságban lesznek. A várfogság határozatlan időre szól. A rioni törvényszékre bízzák, hogy a várfogság időtartamát kiszabja és a végleges ítéletet meghozza. Hír szerint ez a legközelebb megtörténik. (MTI)

Vichy, október 16. Pétain tábornagy csütörtök este 7 órakor a francia rádióban a rioni foglyok, valamint Reynaud és Mandel további sorsára vonatkozóan hozott döntést azzal okolta meg, hogy a jogi tanács nézete alapján Daladier, Blum és Gamelin tá-

bornokkal szemben a várfogságot a 7. számú alkotmányjogi aktában megállapított legsúlyosabb büntetést kell alkalmazni. Azok a tények, amelyeket összeomlásunkért elsősorban felelős személyek terhére róttak — folytatta Pétain —, valóban olyan súlyosak, hogy egyszerűen politikai megtorlásokkal nem ítélhetők el. Az az ítélet, amely a rioni pert le fogja zárni, a személyeken kívül a módszerek, erkölcsök és kormányzati rendszer ellen is fog irányulni. Ez ítéletek ellen nem lesz fellebbezés. Az ítélet pontot fog tenni Franciaország életének egyik legfájdalmasabb időszakára. A tárgyalást lefolytatják. Történelmünk egyik nagy peréről lesz szó, amely nyugtalan időben kerül tárgyalásra és a tárgyalás bizonyos veszélyeket fog magával hozni. Azonban a nemzet szempontjából mérlegeltem az előnyöket és hátrányokat és így hoztam meg döntésemet. Az ítélet elhalasztása az ország számára elhibázott ítéletet jelentene. (MTI)

Mit mondott Stidling ellentengernagy

„A háború befejezése előtt amerikai hadsereg lesz a kontinensen”

New York, október 16. Stidling ellentengernagy, az amerikai tengerészeti vezérkar főnöke kijelentette, hogy a mostani háború befejezése előtt amerikai hadsereg lesz a kontinensen. Adják meg az elnöknek a zöld jelzést a szabad útra — mondotta. Ezután

utalt arra, hogy amerikai vélemény szerint Németország olyan hadiflottát épít, amely forradalmat jelent a konstrukció terén és bizonyos körülmények között már szolgálathoz lépett, mielőtt még az Egyesült Államok megvalósítanák a két óceáni flottát. (MTI)

Elégedetlenség Tokióban

az Egyesült Államokkal folytatott tárgyalások vontatottsága miatt

Bern, okt. 16. Tokióból érkező jelentések szerint a Konoye-kormány lemondásával kapcsolatban közlik, hogy Tokióban az utóbbi időben állandóan fokozódott az elégedetlenség az Egyesült Államokkal folytatott tárgyalások vontatottsága miatt. Jól értesült japán körök az utóbbi napokban utaltak arra, hogy a tárgyalások további elnyújtásához Japán nem járulhat hozzá. Az Egyesült Államok nyilvánvalóan kétszínű játékokat űznek — mondották a körökben — mert szembevetően huzzák a tárgyalásokat, másrészt pedig folytatják a Japán ellenes front kiépítését. E jelekből Japán körében arra a végkövet-

keztetésre jutottak, hogy az Egyesült Államok végérvényesen a Japán ellenes táborba ment át és ebben a táborban vezetőszerepet vállalt. Japán tehát saját érdekei ellen cselekszik, hogyha Amerikában a tárgyalásokat az eddigi mederben engedi haladni.

Tokió, október 16. (Német TI) A császár Konoye herceget csütörtökön kihallgatáson felkérte, hogy a kormány a kérdés tisztázásáig ideiglenesen vezesse tovább az államügyeket. Konoye császári kihallgatása után a kormány rendkívüli ülésre ült össze, hogy meghallgassa Konoye herceg jelentését a kihallgatás lefolyásáról.

London súlyos légitámadásokra készül elő

Basel, október 16. A „Basler Nationalzeitung” jelentése szerint London súlyos légi támadásokra készül elő. A várható légi támadásokra való tekintettel eddig már több mint 500 ezer fémóvóhelyet osztottak ki a lakosság között. Gyorsított ütemben készíte-

nek további ilyen óvóhelyeket, mert azt hiszik, hogy a légi támadások külszöbön állnak. Nyolcvan londoni földalatti vasúti pályaudvaron éjjelnappal működő konyhákat és hálóhelyeket rendeznek be. (MTI)

„Nagy veszély fenyeget”, mond a moszkvai rádió

Helsinki, okt. 16. (Német TI) Nagy veszély fenyeget bennünket — jelentette ki a moszkvai rádió a szovjet főváros lakosságához intézett felhívásában. Az ellenség tovább nyomul előre, fel kell tartóztatni őket. A fel-

hívás hangoztatta, hogy az ellenség sohasem tudja Moszkvát elfoglalni. A rádió ezután felszólította a lakosságot a gerilla-háborúra. A felhívás végül megállapította, hogy „minden ember harcossá vált”. (MTI)

A svéd követ elhagyta Moszkvát

Stockholm, október 16. A Svéd Távíratíroda jelenti, hogy a moszkvai svéd követ és katonai attasé szer-

dán este elhagyta Moszkvát. Egy követségi tanácsos és a követség személyzete Moszkvában maradt. (MTI)

A szovjet ötezer repülőgéppel akart áttörni a Kárpátokon

Berlin, október 16. Német katonai körökben feltűnést keltett az a jegyzékony, amelyet most találtak az egyik elesett kommunista politikai biztostól. Ebben a naplóban még a háború előtti időktől való feljegyzések vannak. Így főleg az 1941 január 11-én és február 8-án történt bizalmas központi kommunista pártgyűlés után készült jegyzetek érdekesek. A napló egyik mondata bennünket, magyarokat is közelről érint. Ez a mondat, amely hónapokkal a szovjet háború előtt került a naplóba, azt említi meg Sztalin beszédével kapcsolatban, hogy „ötezer repülőgéppel keresztülvitt támadás mindenképpen hatásos lesz és mindent szét fog verni s ebben az eset-

ben azután meg lehet kísérni majd azt is, hogy keresztüljünk a Kárpátok gyűrűjén”. Ezt a politikai biztost, aki naplójában ezeket feljegyezte, Pavel Brisevics Muratnak hívták és utóljára a 21. szovjet hadsereg vezérkarában teljesített szolgálatot. Ez a jegyzet világosan mutatja, hogy a szovjet már ez év elején foglalkozott a Kárpátokon való áttörés gondolatával.

— Zenta határában a Dusanov völgéjében Dobrovolljác telepen 150 zentai és 85 esantavéri magyarnak kiöltöztetett 1500 hold földet és 100 lakóházat. A magyar földhöz jutottakat esütőtörökön délután helyezték ünnepélyes keretek között birtokukba.

20 angol repülőgépet lelőttek

A német hadijelentés közli, hogy a Nagybritannia elleni harcban harci repülőgépek az október 16-ára forduló éjszakán a Humber torkolat-vidéken és az angol délkeleti partok mentén elterülő háborús fontosságú ipartelepeket bombázták.

Brit repülőgépek a Német-öböl és a La Manche-csatorna mentén megszállt területek fölé repültek. Saját veszteségek nélkül a szerdai nap folyamán húsz ellenséges repülőgépet lőttünk le.

Brit bombázók a csütörtökre forduló éjszaka Nyugat-Németországban repesz és gyújtóbombákat dobtak le. — A bombák csak lakóházakban okoztak kárt.

Három brit repülőgépet lelőttek. A brit légerő az október 8-tól 14-ig terjedő időben 85 repülőgépet veszített.

Vakrémület fogja el a szovjet katonákat

Róma, október 16. (MTI) A „Giornale d'Italia” idézi a szovjet hadsereg lapjának, a Vörös Csillagnak néhány mondatát, amely jellemző fényt vet a szovjet hadsereg helyzetére. A parancsnokok a legszigorúbban ügyeljenek — írja a szovjet lap —, hogy az alájuk rendelt csapatok ne essenek

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ma utóljára
Nem élhetek
muzsikaszó nélkül

Jávor, Somogyi Erzsé, Dely, Gózon, Vaszary Piri, Vizváry M. főszereplésével.
Előadások: d. n. 5, 7, 9 órakor!
Híradó!
Holnap: Zarah Leander új filmje!

Ez alatt az idő alatt a Nagybritannia elleni harcban tíz repülőgépet veszített el. (MTI)

Egy szovjet ezredből 20-30 ember maradt meg

Berlin, okt. 16. Mint a Német TI értesül, még mindig tízezerszámra özönlenek a vjazmai és brjanszki térségben elfogott szovjet katonák a német hadifogolygyűjtő táborokba. A foglyok átvizsgálása közben kiderült, hogy több szovjet gyalogos ezredet annyira szétverték, hogy csak 20—30 katonára maradt életben. Ezek kijelen-

tették, hogy csak a szállító oszlopok és tőrzsarak tagjai, valamint a sebültszállítók maradtak meg és már ezeknek is a legelső vonalban kellett küzdeniük. Tarka népközlők: fehéroroszok, kozákok, kalmükök, kaukázusiak és szibériaiak vonulnak a roncsokkal borított utakon. Ez maradt Timosenko hadseregéből. (MTI)

Leningrád és a Murmanszk-vasút bombázása

Berlin, október 16. Mint a Német Távíratíroda értesül, a német nehéz tüzérség október 15-én eredményesen tüzelt Leningrád katonai és hadifontosságú berendezéseire. A keleti front középső szakaszán október 15-én egy német gyalogos hadosztály arcvonalán a bolsevisták számos harcokosi bevetésével támadást intéztek a német állások ellen. Heves harcok után a német csapatok súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek és visszaver-

ték a bolsevistákat. A német légi haderő október 15-én egymás követő hullámokban súlyos támadásokat intézett Murmanszk kikötőberendezései ellen is, sok találatot érve el, úgyhogy a kikötő északi és déli részén heves tüzek keletkeztek. A Murmanszk vasútvonalon egy robbogó vonatszerelvényt és több vasúti épületet telitalálatokkal teljesen szétromboltak. (MTI)

Módosítják a vásárlási könyvecskék rendszerét?

Hat hónapja vannak forgalomban a vásárlási könyvecskék és ezalatt kialakultak azok a gyakorlati kívánalmak, melyek a mai rendszer bizonyos módosítását teszik szükségessé. A budapesti kereskedelmi és iparkamarában az érdekeltek bevonásával értekezletet tartottak s annak eredményét a kamara vezetősége a közellátási minisztérium elé terjeszti.

Az értekezlet mindenképp megállapította, hogy az egy pengőnél kisebb vásárlásoknak a vásárlási könyvecskébe való bevezetése egyszerűen feleslegesen megterheli a kereskedőket, másrészt pedig főleg a szegényebb néposztályt sújtja, amely anyagi helyzetéhez képest kénytelen apró tételekben beszerezni mindennapi szükségletét és a sok kicsiny tétel beírásával rövid-

sen megtekinnek a vásárlási könyvecskéket. A kamara most azt fogja kérni a minisztériumtól, hogy az egy pengőnél kisebb vásárlásoknál ne kötelezzék a kereskedőket a vásárlási könyvbe való beírásra.

A kamara értekezlet másik eredményét az az állásfoglalás képezi, hogy a hat éven aluli gyermekek számára való ruházati cikkeket is mentse fel a vásárlási könyvecskébe való beírás kötelezettsége alól. Úgy sem kell attól tartani, hogy gyermekruházati cikkekben a közönség áruhalmazásra adná a fejét, hiszen ezeket a cikkeket csak a tényleges szükséglet arányában vásárolják. Erdemes megemlíteni, hogy jelenleg a hároméves gyermekek által viselt 23-as nagyságú cipőket csak utólványra szolgáltatják ki a kereskedők.

Varga József miniszter a MÁV. üzletigazgatók értekezletén

A MÁV üzletigazgatók minden hónap elején a MÁV igazgatósága tanácstermében igazgatói értekezletet tartanak. Az október havi értekezlet, amelyen Horthy István államtitkár, a MÁV elnöke elnököl, hétfőn kezdődött. A MÁV igazgatói értekezleten megjelent Varga József kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter. Az értekezleten tárgyalás alá került a még ebben az évben befejezendő beruházási munkák ügye, valamint a cukorrépa, tűzifa és szénzállítások lebonyolításának kérdése is. Az üzletigazgatói értekezlet csütörtökön ért véget.

— A kereskedelmi miniszter most kiadott rendelete értelmében a zeneszerek, a cigányzenészeket is ideértve, és énekeseknek vendéglők, kávéházak, kocsmák, táncteremek, cirkszok, grilllek, bárók és hasonló szórakozóhelyek részére való közvetítését kizárják a foglalkozást közvetítő ipar munkaköréből.

— A kormány rendeletet adott ki egyes nagykereskedők kijelöléséről. — Eszerint a cukor, petróleum, tűzifa, szén, textil nagykereskedők kijelölése és a kijelölés visszavonása, továbbá az elosztó talpbörkereskedők megbízatásának jóváhagyása és a megbízatás tárgyában a közellátási miniszter a kereskedelmi és közlekedési miniszterrel egyetértően határoz. A kijelölési eljárást a közellátási miniszter a kereskedelmi és közlekedési miniszterrel egyetértően állapítja meg.

— Hetvenegymillió zsák kávét égettek el eddig Braziliában. Az európai piac kiesésével Brazília kávévásárlói-nak harmadrészt elvesztette. Mivel Amerika Európa elvesztéséért nem tudta Braziliát teljes mértékben kárpótolni, Brazília a folyó év első öt hónapjában ismét kénytelen volt 400.000 zsák kávét elégetni, mivel ennek a mennyiségnek elraktározására már nem állottak tárházak rendelkezésre. Ezzel Brazília 1931 óta összesen 71.47 millió zsák kávét égetett el, ami az egész föld kétevi kávétermésének felel meg.

Filov bolgár miniszterelnök budapesti tartózkodásának második napja

Ünnepélyesen kicserélték a magyar-bolgár kulturegyezmény okmányait, a Pázmány Péter Tudományegyetem díszdoktorává avatta Filov Bogdant

Budapest, okt. 16. Filov bolgár miniszterelnök látogatásának tegnapi programjából elsősorban a két nemzetet összefűző kapcsolat művelődéspolitikai mozzanatai emelkednek ki.

A két állam között kötött kulturális egyezmény ratifikációs okmányait délelőtt cserélték ki a Nemzeti Múzeumban.

Filov miniszterelnöknek átnyújtották a magyar országgyűlés által megerősített okmányt, amelyet a magyar állam címerével díszített piros bőrkötésbe kötöttek. Hóman Bálint miniszternek pedig a bolgár szobranje által megerősített okmányt adták át, amely ugyancsak piros bőrből volt kötve, fedőlappján a bolgár címerrel.

Ezután aláírták az okmányok kicseréléséről szóló jegyzőkönyvet.

A két nemzet kulturális összeköttetésében jelentős része van Filov miniszterelnök személyes érdeklődésének is. A bolgár miniszterelnök nemzetközi viszonylatban is elismert tudós.

Tudományos érdemei elismerésül a Magyar Történelmi Társulat dísztagjává választotta; az erről szóló oklevelet tegnap délelőtt nyújtotta át Hóman Bálint közoktatásügyi miniszter a Magyar Nemzeti Múzeumban.

Az ünnepélyes aktus alkalmával Hóman Bálint beszédet mondott:

— Büszkén mutathatók rá arra, hogy sem Bulgária, sem Magyarország nem roskadt össze a szétdarabolás és megaláztatás nehézsorszákaiban; nem vesztették el hitüket, hanem újra megindultak a felemelkedés útján.

— Bolgár és magyar földön immár két évtizede a kutatók számottevő sora munkálkodik a közös múlt felderítésén és a két nép jövőbeli szellemi együttműködésének előkészítésén.

Filov miniszterelnök néhány meleg szóval mondott köszönetet.

Filov ezután beírta nevét a Nemzeti Múzeum látogatókönyvébe, amely sok történelmi nagyság budapesti látogatásának az emléket őrzi.

A bolgár kormányfő Fitz József könyvtári főigazgató kalauzolásával megtekintette a könyvtárat és igen nagy érdeklődéssel lapozgatótt a bolgár vonatkozású ösnyomtatványokban.

Filov miniszterelnök a Nemzeti Múzeumból Hóman Bálinttal és kíséretével együtt a Röck Szilárd uccai bolgár iskola megtekintésére indult.

Ebédén a Kormányzó Urnál

A Kormányzó Úr és neje Ó Főméltóságai csütörtökön délután fél 2 órakor Bogdán Filov bolgár miniszterelnök és közoktatásügyi miniszter és neje tiszteletére viláreggellit adtak, amelyre hivatalosok voltak a bolgár követség tagjai feleségeikkel, továbbá a kormány tagjai feleségeikkel, valamint a magyar diplomáciai kar néhány tagja.

Díszdoktorrá-avatás

A budapesti Pázmány Péter tudományegyetem szerdán délután fényes ünnepség keretében avatta díszdoktorává Filov bolgár miniszterelnököt, a kiváló tudóst. A díszdoktoravató ünnepélyen jelen voltak Bárdossy László miniszterelnökkel és külügyminiszterrel élükön a magyar közelet vezető férfiai, valamint a tudományos élet csaknem valamennyi számottevő képviselője.

Az ünnepség bevezetésekként a világhírű egyetemi énekkar elénekelt a magyar Híszkegyet, majd pedig bolgár nyelven a Sumi Maricát és a

bolgár kulturegyezmény okmányait, a díszdoktorává avatta Filov Bogdant bolgár cári Himnusz.

Ezután Navratil Ákos rektor üdvözölte a miniszterelnököt és feleségét. A rektor latin nyelven méltatta Filov tudományos munkásságát és ismertette a díszdoktorrá választás előzményeit.

Ezután Zambra Alajos, a bölcsészettudományi kar dékánja, az olasz nyelv és irodalom tanára latinnyelvű felavató beszédet mondott. Az ünnepi beszéd után következett a doktorrá-avatás. Zambra Alajos dékán ezután átnyújtotta Filov miniszterelnöknek a díszdoktori okleveleket. Az ünnepély résztvevői rendkívül meleg ünnepléssel éltették az egyetem új díszdoktorát.

Ezután Filov bolgár miniszterelnök németnyelvű beszéddel köszönte meg a díszdoktorrá-avatást. A bolgár kormányfő beszédét többször szakította

Érdekes előadás a szovjet egészségügyéről a debreceni Orvosegyesületben

Tegnap délután nagyszámú orvosközönség előtt tartotta meg a debreceni Orvosegyesület tudományos ülését. — A megjelentek között láttuk dr. Jeney Endre, dr. Csilléry Andrást, dr. Kettesy Aladárt, dr. Bókay Zoltánt, dr. Jankovich Lászlót, dr. Fornet Bélát, dr. Hüttl Tivadart, dr. Verzár Gyulát, dr. Orsós János Imre professzorokat és a város számos katonai és polgári orvostársadalmának több kimagasló tagját.

Sántha Kálmán professzor, üléselelnök nyitotta meg az ülést, majd Cserey Pechány Albin főorvos mutatótt be három érdekes esetet. — Kiemelkedett közülük egy kettős-látásos beteg esete. Egy kosárfonó volt, akit egy társa kocsmái falozás után megkéselt. A kés pengéje beletört a beteg szeme alatt a csontba, azon keresztülhaladt és mintegy tizenöt centiméter mélységben átfúrta az orrüreg alatt az arcot. A beteg nem tudott semmit sem arról, hogy mi történt vele, mert a kés csak igen kis sérülést okozott, melyet kapcsolással összefűztek és így hamar meggyógyult. Utólag kettős látás jelentkezett nála s tüzetes vizsgálatkor röntgen felvételt fedezte fel a kettős látás okát: a beletört késpengét.

A bemutatásokról dr. Bókay Zoltán, dr. Kettesy Aladár és dr. Bodnár Tibor szóltak hozzá.

Ezután Sarkady László dr. tartotta érdeklődéssel várt előadását a szovjet egészségügyi viszonyairól. Rámutatott arra az előadó, hogy a szovjet egészségügy elgondolási látszólag szépek voltak, de az előírt tervek szigorú betartásának hajszolása arra vezetett, hogy mindenki csalt, meghamisította a valódi helyzetet. Így a hivatalos statisztikák egyike sem tükrözte a valódi helyzetet.

A szovjet egészségügyének vezérgondolata a prevenció volt, nem pedig a gyógyítás. Ezért sokkal több volt náluk az oltóanyag, mint a gyógyszer. A meg előző oltások terén sok tekintetben eredményes munkát végeztek.

Ismertette az előadó a szovjet egészségügyi szervezetét az egészségügyi minisztériumtól a rayon-ig, mely diszpanzerekkel, poliklinikákkal és kórházakkal működött. ... Egy ilyen rayonba 200.000—300.000 ember tartozott. — Ezeknek voltak lakás, üzem, élelmi cikkeket ellenőrző közegek, azonkívül fertőtlenítők, oltóemberek. Minden vizsgálat ingyenes volt, a kórházi kezelés szintén, — de csak elvben.

A gyógyszerek igen olcsók voltak, de a népszerűbb gyógyszerekben, aszpirinnel, szódabikarbónával spekuláció folyt és nem lehetett kapni őket. Az oltáshoz, amelyeket a szovjet egészségügyi politikája előszeretettel karolt fel, rengeteg anyagot kellett előállítani.

Dr. Sarkady ismertette a tifuszosok anyagának előállítása különös módját. Minden ilyen előállító intézetben három—négyven fiatal leányt tartanak. Ezeket „táplálják” a ruhatöveket kis ruhaanyagból álló kockákban. Tíz-tizenkét nap múlva a tifuszt már kiállott egyénekkel táplálják tovább a tetveket, miután fertőzik őket.

meg a tetszésnyilvánítás és a végén újból szünni nem akaró ünneplésben részesítették.

Ezután Navratil Ákos rektor néhány bolgár szóval köszöntötte Filov miniszterelnököt, a Pázmány Péter tudományegyetem új díszdoktorát és bolgárul éltette Bulgáriát és Filov miniszterelnököt.

Most ismét Filov miniszterelnök állott fel szólásra és a következőket mondotta magyar nyelven:

— Hálásan köszönöm a magas kitüntetést. Különös büszkeséggel tölt el, hogy díszdoktorra lehetek a több mint három évszázados egyetemünknek, amelynek a tudomány annyit sokat köszönhet. Éljen a Pázmány Péter tudományegyetem, éljenek annak tanárai, éljen Magyarország!

Szünni nem akaró dörgő taps fogadta a bolgár miniszterelnök szavait s Bárdossy László miniszterelnök és Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter felsiettek hozzá a dobogóra és melegen megrázták a kezét. Percekig tartott, míg az ünneplés elült. Ezután a Himnusz elénekésével ért véget az avató ünnepély.

A fertőző betegségeknél az eljárás: az ú. n. „desinfektorok” felkutatják a betegeket és elkülönítik őket és otthonukat fertőtlenítik. Az oltásokat rendkívül gyakran és nagy szigorral veszik igénybe. A cselédeket féltékenként, másokat évenként oltanak tifusz ellen. — Az oltáson kötelező megjelenni, különben — másnap ott vannak a GPU emberei a renitenskedő lakásán és viszik Szibériába. A himlő ellen négyszer oltanak egy életben. A nemibetegségek terén igen szomorú a helyzet, mert a városokban a lues pl. 20 százalékban van elterjedve. A galliciai falvakban egyenesen 40 százalékra azököken a lues arányszáma. Igen szigorú intézkedések történnek, rendőrség igénybevétele, de ez sem használ. A tbc. ellen is

Ezerpengős adomány a magyar dal művelésére

Ritka szép alapítvány a fiú kereskedelmi középiskola számára

A szepnek, jónak művelése mindig időszerű. Lassanként nem igaz az a régi közmondás, hogy a háború zajában hallgatnak a muzsák. Talán soha annyira nem volt időszerű az, hogy „fiam, csak énekeljtek”, mint éppen napjainkban, amikor sok mindenre jó orvosság, kitűnő szer a nóta, a kedv, az örömszülte dal. Talán azt akarta kihangsúlyozni a világháború egyik súlyos rokkantja, a debreceni kereskedőtársadalm ismert tagja, Kulcsár Dezső, amikor nemest gesztussal, úri szívvel éppen a háborús idők kelles közepén olyan célra tett fejedelmi alapítványt, mely cél a szebb, a nemezebb, a jobb életet akarja megteremtteni...

Kulcsár Dezső maga is tanítványa volt a debreceni négyévfolyamú fiú felső kereskedelmi iskolának még akkor, amikor az hároméves akadémia volt. Kora ifjúságában szerette a magyar dalt, lelkesedett a magyar nótáért és maga is jól énekel. Aztán jött a világháború és öccsével együtt bevonult katonának a harminckilences gyalogezredhez. Így került az olasz frontra, ahol egyik nagy csata alkalmával testvérével együtt fogságba került. Az olasz ég még a fogságban se tudta feledtetni vele a magyar nótát, a magyar dalt. Bár ott súlyos bajt szerzett, melynek keresztjét immár közel negyedszázad óta keresztényi türelemmel viseli s a megrokkant testben széptérajongó lelke azzal akarja felhívni a mai fiatalok figyelmét a régi jó világra, a szép magyar életre, hogy most egy úri mozdulattal ezerpengős alapítványt juttatott el régi iskolájának vezetőségéhez.

Ezer pengő nagy pénz, egy kis vagyion.

Kevesen vannak egykori tanítványok között, akik hasonló gesztussal állanak elő, éppen ezért érdekes ennek az adományozásnak minden részlete.

diszpanzerekkel védekeznek és szanatóriumba utalnak be mindenkit.

Az orvosok képzéséről és munkájáról, valamint értékeléséről is érdekes dolgokat mondott el dr. Sarkady. — Az orvos, aki orvosi és nem doktori diplomáját öt évi munka után kapja meg, azonnal elhelyezkedhet a poliklinikákon. Magánpraxisis elvben nincs. De a valóóság az, hogy pénzért előnyben részesítik egyes betegeket, úgyhogy ez magánpraxisnak nevezhető. Öt órát dolgozik naponta egy orvos, ez a kötelező munkateljesítmény, amit normának neveznek. Ha ennél többet dolgozik, akkor fizetésjavítást kap. Ennek megfelelően minden orvos a valónál többet jelent, úgyhogy az így keletkező adatok is mind hamisak. Ha viszont nincs meg a normája, akkor fizetéséből levonnak.

Gyakorlatilag a poliklinikák a munkásság betegégeknek igazolására voltak használatban. A munkásnak ugyanis egy percet sem volt szabad kénle, egy órát sem volt szabad igazolatlanul mulasztania. A munkás büntetése ilyen esetben először dorgálás, másodsor fizetésmegvonás, harmadszor pedig már börtön volt. Így érthető, hogy a munkások gyakran fordultak igazolásért a poliklinikák orvosához, ami viszont az orvosoknak nagy „fizetésbővítet” jelentett a megvesztegetési pénzekből.

Az orvos a szovjet politikájának részese is kellett legyen. Köteles volt résztvenni a propaganda munkában.

Az általános benyomásunk az volt — fejezte be előadását dr. Sarkady —, hogy a szovjet egészségügyi elgondolási ideálok voltak, ezeknek azonban a gyakorlati kivitele a szovje tendzszer mellett lehetetlen volt. Mert hiába van jó elgondolás, ha nincs szakorvos, nincs felszerelés és nincs gyógyszer. A szovjetnél papíron minden megvolt, a valóságban azonban semmi.

A hallgatóság, amely dr. Sarkady László értékes előadását feszült figyelemmel hallgatta végig, előadása végén melegen ünnepelte az előadót. Dr. Kopniczky János és dr. Domonkos Károly szólottak hozzá az előadáshoz, amely után dr. Sántha Kálmán üléselelnök berekesztette az ülést.

Lévay József, a kereskedelmi fiúiskola tanára tegnap kapott egy elég nehéz borítékot. A felbontott boríték-ból betéti könyv hullott ki, melyben frissen állott, hogy egyezer pengőről talán perekekkel előbb állította ki az egyik neves takarékpénztár. A betéti könyv mellett kísérő levél volt, melyben Kulcsár Dezső kéri, mint egykori érettségit tett diákja volt intézetének, hogy ezt az alapítványt fogadják el és Lévay tanár úr juttassa az igazgatóság kezébe. Az az alapító óhaja, hogy ebből a pénzből a magyar dal, a magyar nóta minél bensőségesebb művelését indítsa és fejlessze az iskola. Jól tudja, hogy eddig is Lévay tanár végezte ezt a szép munkát, azért fordult hozzá. Akár úgy oldják meg a kérdést, hogy az ezer pengő évi kamataiból juttazzák a legjobb énekeseket, illetve azokat, akik az iskola keretén belül a magyar dalt és nótáért legtöbbet tettek, akár úgy, hogy ezt a szép összeget mostani befektetéssel értékesítsék a jövőre is az igazgatóság belátása és legjobb elgondolása szerint.

Ezerpengős alapítványnak egyszerű hiteles története.

Lévay József tanár természetesen azonnal értesítette az iskola igazgatóját, Demény Gézát, aki szintén boldog örömmel vette tudomásul az alapítványt. Lévay tanár pedig eddigi zenei búvárkodását most látja elsősorban kézzelfogható elismeréssel eredményesnek. És boldog, hogy éppen az ő iskolájuk kapta ezt az alapítványt éppen akkor, amikor ő a régi magyar zene és ének felkutatásában eredményeket ért el. Egyelőre gondolkodnak a szép alapítvány hovatartásáról, illetve arról, hogy mi volna a legjobb megoldás, hogy a nemesszívű alapító elgondolása, a magyar dal művelése minél szebb eredményű legyen az iskola életében.

Átkelés a Dnyeperen

(A m. kir. haditudósító-század közleménye.)

Éjjel Dnyeper part. Messziről szakadatlanul morajlik az ágyúszó, de itt tegnap óta mintha elhalkult volna a háború.

Meg kell tudni, mi van odaát. Egy huszárszázad máris átkelésre készül az utászokkal. Rövidesen megindulnak a hatalmas pontonok a huszárokkal, hogy birtokba vegyék a félelmetes folyam túlsó oldalát is.

A Dnyeper-vidék legveszélyesebb szakaszán járunk. A visszavonuló vörösök a szemközti parton fészkeltek be magukat a legerősebben, minden erejüket arra irányították, hogy a végsőkig tartassák a fontos folyamot. Már hónapokkal ezelőtt alaposan kiépítették védelmi állásaikat, hosszú, folyosókkal összekötött fedezékeket ástak. Biztonságos állásaikkal készülten lesték a megszállt partot s a legkisebb mozgásra a leghevesebb tüzzel válaszoltak. Ha megpillantottak egy honvéd acélisakat: nyomban megszólalt még a tüzértük is. Magányos emberre aknavetővel céloztak. Nappal lehetetlen volt a parton járni, most éjjel is csak a Dnyeper ágas-bogas kiágazásain: a mély horhosokon át mehetünk le a vízhez. Az áruló holdat olykor „szüvéséges” felbök kondózik el. Némán haladunk a borhos csermelyét átívelő korhadó fahídon. Kapaszkodó következik, a domb tetejéről feltűnik a sötétben csillogó folyam és az alsó falu nyomott viskói. Este nyugszanak a szovjet fegyverek, csak ritkán csap fel tűz. Úgy látszik, készülnek a további visszavonulásra.

Jelentkezünk az átkelés végrehajtó ntások parancsnokánál és — várunk. Hajnalodik.

Az iszapos parton hang nélkül sürögnek az emberek. Utászaink forgolódnak a ponton körül. Ugynevezett tagot szerkesztenek: két pontonból, vasgerendák segítségével kompozit, erős és biztonságos vízjárókat állítanak össze. Mennydörgés rázza meg a domboldalt: ágyúink torkából tűz csap fel. Megkezdődik a tüzértük előkészítése. Odaától is válaszolnak. Tehát itt vannak még. Legalább is tüzértük egy része. — Hűz percig tarthat az acél és tűz szimfónia, utána csönd száll a tájra. Lassan világosodik. A derengésben már néhány lépést is látni. A túlsó parton pirosló füstgomolyg tör a szürkés ég felé: becsapódásaink és a felgyújtott szovjet gabonarakarék füstje egybeolvad.

A part meglevenedik: a házak mögött várakozó huszárok harcolakzatban megindulnak a pontonok felé. Először a husztagú felderítő járőr száll vízre. Számukra egyedülálló pontont készítettek elő. A járőr egyik része huszár, a másik fele ártás, a többiek utászok. A parton megjelenik a lovasdandár parancsnoka is tisztikarával. — Személyesen irányítja az „ellökést”, a járőr indítását.

Rövid halk parancsszavak: — Beszállás!

A honvédek elhelyezkednek a pontonban. A huszárszázad parancsnoka vigyázban jelenti:

— Ezredes úr! A felderítő járőr indulásra készen áll!

A dandár-parancsnok visszatitelt. Elhangzik az indulást jelentő vezényszó:

— Lököl el!

Az evezők a vízbe merülnek, a ponton lassan megindul. Izmos karok lendítik beljebb, a folyam közepe felé, egyre kisebb lesz a vállalkozók csoportja és a nyomába szegődött mentőjárőr csónakja.

Tíz perc múlva indul az első „tag”, a felderítő osztag. Hatvan huszár. Ijedező orosz lovacskát vezetnek a hajóra, megvárza sörényét: nem tetszik a Dnyeper, a hajókázás, de a máhás állatra szük-szükség lesz odaát. A muszka lovacska viszi majd a géppuska löszerrakaszait. Végre megnyugszik és kíváncsian, aggodalmasan fülel előre: mi lesz most vele?

Mi is beszállunk. Felhangzanak az ismert vezényszavak és megindulunk a túlsó part felé.

Az evezőlápátok ütemesen csapódnak a vízbe. A nap már felkapaszkodott a szemközti domb peremére: fény és világosság ömlik a tájra. Távcsovel figyeljük az ellenséges partot: sehol semmi mozgás. Hirtelen motorzúgást hallunk a magasból. Hatvan szempár mered az égre.

— Repülő!

Golvósorósalnk tüzelésre készen áll-

nak, fegyverrelkhez kapunk. Az osztag parancsnoka végre lecsedi látsóvét. Mosolyogva int:

— Német felderítő.

Néhány perc múlva már felettünk zúg a gépmadar, jól látjuk a szövetséges felségjeleket. A repülő Integert a gépből. Úgy látszik, nincs semmi baj, a vörösök már odább vonultak.

Az evezőcsapások erősödnek, szabad szemmel is látjuk a túlsó oldal iszapos partját. A csigákkal, kagylókkal borított sziklákat, tar fákat, bokrokat. — Még alig három héttel ezelőtt víz alatt volt ez a rész. Felrobbantották azonban a közeli duzzasztó műveket, ame-

lyek az oroszok legfontosabb iparvidékének szolgáltattak elektromos energiát a közel nyolc métert apadt ennek következtében a Dnyeper. Különös faj alakult ki: a vízben élő csigák, kagylók ellepték a köveket, sziklákat, fákat, növényeket. Furcsa, korallszerű képződmények alakultak, vagy talán inkább kaktuszokhoz hasonlítanak a csigákkal megrakott ágak.

Néhány méternyire vagyunk a parttól, de nem kötünk ki. Előbb utászok vizsgálják meg a környéket: aknákra számítunk. Végre találunk egy biztonságos sávot.

Kiugrunk a pontonból. Magyar honvéd tapossa ezentúl a Dnyeper mindkét partját.

Szerb komitások kiirtottak egy osaládot az apa szemelattára

Belgrád, október 16. (Német TI.) A „Novo Vreme” jelentést közöl kommunista bandák újabb borzasztó gáztettéről. Egy kommunista csoport behatolt Plasnava faluba és magával hurcolta Nedelkovich nacionalista földművest. Ez fegyvert fogott, a komunisták azonban lefegyverezték és magukkal vitték. Útközben a kom-

munisták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

menták megkérdezték Nedelkovichot, szerette-e a feleségét és a gyermekeit. Igenlő feleletre a banda a földművesrel együtt visszament a faluba és a gazda szemelattára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta a feleségét és két fiát, végül pedig őt is halálra kínozták. (MTI.)

Száz háziasszony küldöttségjárása a polgármester előtt

Kérték a zsírellátás könnyítését, a sorbaállítás megszüntetését

Csütörtökön délelőtt 100 debreceni háziasszony vonult fel dr. Kölcsey Sándor polgármesterhez, hogy beavatkozását kérjék a sorbanállítás megszüntetésére, a zsírellátás könnyítésére.

A polgármester intézkedésére a száz asszony részére, akik bejelentették azt is, hogy még a sorbanállítás útján sem tudtak zsírhoz jutni, néhány láda préselt zsírt

bontotak fel és így az üzletben kimerve zsírhoz jutott a száz asszony. A polgármester közel egy órahosszán keresztül tárgyalt a közellátásügyi vezető tisztviselőkkel, akikkel a zsírkérdés megoldásának módjait vitatták meg.

Hír szerint szó van arról, hogy Debrecenben is bevezetik a zsírjegyet.

„Óvóhelyek és harcokocsik“ a legrégibb korban

Dr Ötvös János érdekes előadása Palesztináról

A maga nemében páratlanul érdekes szakelőadást tartott tegnap este dr. Ötvös János okleveles lelkész, kollégiumi könyvtári tisztviselő „Milyen volt az élet Kánaánban Izrael letelepedése előtt” címen a coetus theogorumban.

A szakfoglaló előadás iránt nagy érdeklődés mutatkozott, megjelent Mak-kai Sándor egyetemi professzor is.

Dr Ötvös János arról beszélt, hogy Kánaánban az ásatások mennyi értékes adatot és bizonyítékot tártak fel a régi életéről. Megállapították, hogy Izrael letelepedése előtt magas kultúrát folyt ott. Már a kőkorszakban talált ember ezen a földön. Palesztina talaja különösen alkalmas volt arra, hogy kökorell élet fejlődjen ki rajta. Ismertette az ásatások alkalmával előkerült feliratoikat. Ezek igazolják, hogy az állattenyésztés, földművelés, ipar, kereskedelem fejlett volt. Egyiptomból, Föniciából való edényformákat találtak. — A művészet nyomai is felfedezhetők.

A fejedelmek „palotái” alatt olyan pincék voltak, melyeket „óvóhelyek” gyanánt használtak háborúk idején, de a hadászatiiban már a lovakat és harc-

kosokat is használták és ezzel a „technika” bevonult a hadászati eszközök közé.

Templom csak a kanaánita idoszak végéről került elő. Beszélt a vallásokról, isteneikről, temetési szokásaikról, a halottjeleik maradványairól.

Megállapította, hogy Palesztina a legrégibb időtől kezdve emberi élet és kultúra színhelye volt. A vidék központi fekvése miatt indult fejlődésnek, Egyiptom, Asszír-Babilonia és az Égei-tenger hatása alatt. A különböző szellemi hatásokat a semiták tették egységessé. Ilyen volt az élet Palesztinában, amikor Izrael népe itt megtelepedett. Így vette el magának a földet és épített rajta új kultúrát.

A nagyon érdekes és értékes előadásért dr Vasady Béla elnök mondott megleghány köszönetet. Bejelentette, hogy a legközelebbi előadást körülbelül november első felében tartják, amikor László Dezso lelkipásztor, teológiai akadémiai m. tanár jön el Kolozsvárról. Ez lesz az első alkalom, hogy a felszabadult területről jön előadó Debrecenbe.

5 kilogramm tűzkő „saját” használatra

Derecskén őrizetbe vették Csuka Sándor földművest, akinél öt kilogramm csempézett tűzkövet találtak. Kihallgatása során azt mondta, hogy az öt kilogramm tűzkövet saját használatára vette, hogy hosszú időre el legyen látva. A pénzügyőrök nem fogadták el ezt az együgyű védekezést, mivel az öt kilogramm tűzkő legalább tíz emberéletre elegendő. Tovább faggatták Csuka Sándort, aki végül is beismerte, hogy a tűzkövet a debreceni Deutsch Jolántól vette át, aki már igen ismert a csempézett üldözők előtt.

Deutsch Jolánt is kérdőre vonták, sőt házkutatást is tartottak nála és annak eredménye lett 300 darab tűzkő és némi ezéredés lefoglalása. A pénzügyi hatóság kérésére Csuka Sándort és Deutsch Jolánt őrizetbe vették.

Mit tartalmaz a rendkívüli építési szabályzat

Az építkezések bejelentésére és korlátozására vonatkozó 7240—1941. M. E. számú rendelet mellékletként jelentek meg a „Rendkívüli építési szabályok”, amelyeknek főbb rendelkezései többek között a következők: Csak téglá-, kő- vagy csomózott beton-alapot szabad készíteni, vasbetétek nélkül. Olyan talajon, ahol bitumenes szigetelésre van szükség, építkezni tilos. Fontos intézkedés a szabályzatnak a fafödémek építkezés megengedése. Legfeljebb kétemeletes épület legfelső födéme, a tetőréstől függetlenül, épített, mérsékeltlen tűzbiztos fafödém is lehet. Lapos tetőt építeni és a tetőt bádoggal fedni tilos. Rúdvasat és vasbetont nem lehet felhasználni kerítések építésére sem. A lépcső- és erkélykorlátok készítésénél négyzetméterenként legfeljebb 15 kg. vasanyag használható fel.

PYTHIA grafologus, Arany Bika 118. d. e. 11-1, d. u. 4-7. — Vasárnap csak délután.

A cserkész-szövetség dohánygyűjtőnapja harcoló honvédeink részére

Hirdetmény

Értesítem a város Közönségét, hogy a Magyar Cserkészszövetség VI. kerülete vezetőségének engedélyt adtam arra, hogy a harcúterén küzdő katonáink részére cigarettát és egyéb dohányterméket a város lakossága körében cserkészek útján gyűjthessen.

A gyűjtést a Cserkészszövetség az alábbiak szerint folytatja le:

A lapok útján kérelmet intéz a város a dohányzó közönséghez, hogy egy napi cigarettát, vagy egyéb dohányterméket a fenti célból ajánlja fel.

A felajánlott cigarettát és dohányterméket a Cserkészkerület folyó évi október 19-én, vasárnap gyűjti be. Ebből a célból a Városháza és a ref. gimnázium előtt egy-egy gyűjtőasztalt állít fel, ahol a felajánlott cigarettát és dohányterméket a cserkészek szedik össze és szolgáltatják be a VI. Cserkészkerülethez. Az így összegyűjtött dohány és cigarettamennyiséget a Cserkészkerület a Magyar Vöröskereszt útján juttatja el a harcoló katonáinknak. Polgármester.

Hét hónapi börtön a 120 pengős cipőért

A budapesti büntetőtörvényszék tegnap gyorsított eljárás szerint vonta felelősségre Balázs Sándor Tatra ucai cipésmestert, aki utalvány nélkül 57 pengő 60 fillér helyett 120 pengőért készített magasszárú női cipőt. A bíróság nem jogerősen héthónapi börtönnre ítélte Balázst.

A kántortanítói munka külön díjazásának kérdése a Ref. Tanítóegyesület értekezlete előtt

Hajdúszoboszlón az Országos Refortmátus Tanítóegyesület elnöksége Ormós Lajos ORTE elnök vezetésével háromnapos értekezletet tartott. Ezen a megbeszélésen fontos megállapításokat tettek. Mindenekelőtt a kántortanítói munka külön díjazását kívánják, aminek rendezése kb. évi hat-százezer pengőbe kerülne. A továbbiakban kimutatták, hogy az állagostanítói fizetésemelés messze elmarad a tényleges drágaság mögött. Hogy nincs elég kántortanítói pályázó, az jórészt az anyagiakon mulik. Kérték, hogy a felekezeti tanítók jussanak hozzá mindazokhoz a kedvezményekhez és javadalmakhoz, amelyeket az állami tanítók élveznek.

Aki a budapesti főkapitány nevében szélhámoskodott

Budapest, október 16. Vakmerő szélhámost fogott el a fővárosi rendőrség. Néhány nappal ezelőtt egy ismeretlen férifelhívott egy budapesti gyár-igazgatót, Eliássy Sándor főkapitányként mutatkozott be és közölte vele, hogy internált zsidókkal vonatot indítanak. A zsidók, mint mondotta, nagyon le vannak rongyolódva, különféle ruhaneműkre lenne szükségük. Kérte az igazgatót, hogy nyújtson ehhez segítséget, s majd odaküld valakit névjegyével, annak adja oda, amit erre a célra szánt.

A gyárigazgató azonnal gyanút fogott, de színlag beleegyezett a tervbe. Délelőtt megjelent nála egy gyanús külsejű fiatalember. Kezében névjegykártyát szorongatott, amelyre rossz, kezdetleges írással néhány sor volt vetve: valaki „Eliássy Sándor főkapitány” aláírással, telefonbeszélgetésre hivatkozva, adományt kér. Az igazgató értesítésére ekkor már detektívek helyezkedtek el az előszobában. Azonnal lefogták a gyanús férfit, Kiderült, hogy Reisner Ödön fémöntő, akinek jelenleg sem lakása, sem foglalkozása nincs. Ő telefonált a főkapitány nevében és ezzel a vakmerő trükkel akart adományt szerezni magának. Bevitték a főkapitány-ságra, majd átadták a toloncháznak, ahol internálják.

MINDENKIT ÉRTHET BALESET, EZÉRT A BALESETBIZTOSÍTÁST SENKI SEM NÉLKÜLÖZHET!

HIREK

Szerkesztőség, Adóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám;
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3—pengő, negyedévenként 8.70 pengő.
Ára hetköznapi 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata okt.
11-én reggel 8-tól 18-án reggel 8-ig:
„Kossuth”, Piac u. 26., tel.: 29.56. —
„Magyar korona”, Kálvin-tér 15. tel.:
16.06. „Arany János”, Csapó u. 66.
tel.: 11-78. „Hungária”, Vargakert,
Szoboszlai út 4. f. tel.: 28-25.

Édesanyám, lelkem

Szerető aggódással nézzük egy édesanya mély fájdalomát, melyre folyton omló könnyein át sem hozott enyhülést, könnyítést a nehezen haladó gyászév eltelté. Nem tudja felejtetni fiát, szívébe zárt kedves gyermekét, aki nagyon jó volt hozzá. Az a rövid húsz év, míg az övé volt jó fia, nem tűnt el, mert nem is tűnhetik el nyomtalanul soha életéből. Nem lehet elfeledni a símogató drága szavakat: Édesanyám Lelkem! — csengő hangja ma is átöleli, becézgeti anyai szívét. Keresi, várja okosan néző bársnyos szemét, melyek mint csillagok kísérik özvegysége nehéz, társtalan göröngyös útján. Keresi, visszavárja áldott, jó fia meleg, ragaszkodó, leányosan gyöngéd szeretetét, melynek lépten-nyomon tanujelét adta, szép szavait, melyekkel halódásában vigasztalta, mindig hogy kezdte: Édesanyám, Lelkem... Ünnepi élet volt az ő élete, azaz emelte hite, szeretete. Valóban példaadó élete volt, megmutatta, hogy kell és lehet a fiúknak is szeretni édesanyjukat.

Tanítójelölt volt, az akart lenni, az szeretett volna lenni, s a szeretetet tanítani. A Köztemetőbe nyugszik, hol annyi sok szépséget, jóságot, boldogságot eltemet az élet. Lelke Istennél örveendő boldogságban él, onnan nézi az ő jó édesanyját, ki melegben, hidegben, jó és rossz időben mindennap elmegy a sírhoz, sírva, gyötörve, ott keresi lelki, testi szenvedésére balzsamot, vigasztalást. És száll az üzenet! Édesanyám, Lelkem! Elszállnak az évek... találkoznak! Azé a jutalom; aki él, aki remél, hisz és szeret.

Szerető aggódással osztozunk az édesanya mély bánatában, kérjük mi is, megnyugvással hordozza nehéz keresztjét. Nagyon sok édesanya keresztet emel...

Megnyugvás nélkül nincs lelkiélet. — A lelkiéletet magunkban kell hordanunk, csakis így közelíthetünk Istenhez és így jutunk mennybe szeretetünkhez.

Megnyugodva, békén vinni keresztünket a megdicsőülés felé visz, mert dicsőség.
dr Boér Károlyné.

— Október 19, vasárnap. Füsttelennap nap. Egy napi dohányszükséglet a honvédségnek.

— Előadás és film Japánról a Déri Múzeumban. A japán eszaki követés vednöksége alatt dr. Tokunaga Yasumoto budapesti egyetemi lektor folyó hó 18-án, szombaton délután 6 órai kezdettel a Déri Múzeum dísztermében magyarnyelvű előadást tart Japánról és bemutatja a »Három hét Japánban« és a »Bambusz« című filmeket.

— Göring unokaöccse hősi halált halt Anglia fölött. A berlini újságok esítörtékön reggel közlik Göring Péter gyászjelentését: Göring Péter, a birodalmi marsall 20 éves unokaöccse, október 13-án hősi halált halt az Anglia elleni légiharcban. A fiatal hős egy német vadászraj tagja volt. Göring Péter két testvére szintén a tüzvonalban szolgált. Mindketten a légierő tagjai.

— Dollárüzerekedésért öt évi fegyházra ítélte a Kuria Weisz Ignác 45 éves nyiregyházi könyvkereskedőt, aki dollárokat és más pénzeket vásárolt zugforgalomban és azokat ugyancsak zugban adta tovább.



A Leningrád körüli harcokból. Német gyalogság előnyomul egy Leningrád előtti falun át.

— A hősi halottak végtisztesség-tétele. A honvédelmi miniszter — mint a Honvédségi Közlöny legújabb száma közli — elrendelte, hogy harc közben vagy sebesülés következtében hősi halált halt katonákat, ha gyászkiérettel egyszer már ei is temették, amennyiben kihantolják és másutt újból eltemetik, ez a temetése is katonai gyászkiérettel történjen. A miniszter rendelete hangoztatja, hogy ez az intézkedése is a hősi halottak megbecsülésének kidomborítása érdekében történik.

— Az Árpád téri ref. egyházzsér nőegylete a gyűlékezeti teremben jótékonyköltségű közös vacsorát rendez. Ez alkalommal Hegyaljai Kiss Géza lelkipásztor előadást tart.

— Az Olasz Kultúrintézetben már megkezdődött a tanítás. A nagy érdeklődésre való tekintettel az igazgatóság a beiratások határidejét meghosszabbította. A később jövők számára a már tanult anyag pótlórájára lesz megismételve. Felvilágosítást a titkár ad. Hatvan u. 2. I. em. Telefon: 12.04.

— Prága két negyedében be kell szolgáltatni az összes rádiókat. Ezekben a városnegyedekben erős ellenséges tevékenységet és suttogó híresztelést állapítottak meg, amely nyilvánvalóan külföldi rádióleadások hallgatására vezethető vissza.

— Hirdetmény. Értesítem a város közönségét, hogy a m. kir. belügyminiszter úr 194.700—1941. B. M. sz. rendelet alapján f. év július havában elrendelt tűzvédelmi és tűzfigyelői szolgálat megszűnt. Polgármester.

— Hirtelen halál. Karika Lajos ny. MAV altiszt, Hadházi u. 11. sz. alatti lakos tegnap este rosszul lett a lakásán. Beszélgetés közben hirtelen szívgöröcsök fogták el. Hataláspadtt arecal felállt és néhány lépést tett, majd eszméletlenül esett össze. Mire orvost hívták hozzá, de már csak a beállott halált konstatalhatta. A halált szívbenulás okozta. Karika Lajos holttestét a törvényszéki orvosi intézetbe szállították.

— A drágán eladott lucernaéért őrizetbe vették az eladót és a vevőt. Duró Imre berettyószentmártoni gazda tegnap reggel behozott Debreceenbe egy szekér lucernát, amit a terményvásáron alkart értékesíteni. Csakhamar talált is rá vevőt, akinek az árkomanybiztos által megszabott 10 pengő 75 filléres ár helyett 17 pengőért adta el a lucernát. A terményvásáron raziát tartó detektívek Duró Imrét is, a vevőt is előállították a rendőrségre, mindkettőjüket őrizetbe vették és megindul ellenük az eljárás.

— Délvidéki lisztért és búzáért Horvátország nagyobb mennyiségű tűzifát biztosít a fejszabudai Délvidék részére. A tárgyalások folyamatban vannak.

— Kétszáz ezer pengő kapnak a fővárostól az inségesek. Ezt az összeget karácsony előtt szétosztják a rászorultak között, hogy a téli hónapok inségét enyhítsék ezzel az összeggel.

— Daniában kiemelik a koppenhágai kikötőben a tengerfenekéről a szénszállító hajókról hosszú idő óta odahullott nagymennyiségű kokszot és kőszent.

— Emelkedik a hajdúmezei népesség száma. A megyei tisztifőorvos jelentést adott ki a megye egészségügyi állapotáról és beszámolt a népesség szaporodásáról is. A megyében az elmúlt hónapban 79 házasságot kötöttek, az előző hónapban 42-öt. A születések száma volt 458, a halálozások száma 215, a természetes szaporodás 248. Egy éven aluli elhaltak száma 62, az élveszületéseknek 13,5 százaléka. Heveny fertőző betegségben elhaltak száma 10. Kanyaró volt 29. Szövődményes meghüléses betegség 35, malaría 1, gyermekbénulás 9 esetben volt.

— Vöröskeresztes ápolónői vizsga Nádudvaron. A Hajdú megyében Szoboszlón, Földesen s Kabán sorozatosan rendezett vöröskeresztes ápolónői tanfolyamok után most Nádudvaron tartott a Vörös Kereszt Egylet házibetegápolási tanfolyamot. A hallgatók száma 28 volt. A vizsga f. hó 14-én délután zajlott le igen szép sikerrel. A vizsgán résztvettek a körzethez beosztott vöröskeresztes vezetők közül dr. Bacsó Jenőné önkéntes főápolónő és Des Combes Henrik megbízott, Hajdú vármegye részéről dr. Egyed Jánosné önkéntes főápolónő. A szép siker Okolicsányi-Kuthy Edit vöröskeresztes oktató testvér érdeme.

— Értesítjük a MAVOSz debreceni nyugdíjas vasutas helyi csoport tagjait, hogy f. hó 19-én délután 4 órakor a régi KANSz-Ottó helyiségében a pályaudvaron tisztújító taggyűlést tartunk, melyre a tagoknak minél nagyobb számban való megjelenését kérjük. Elnökség.

— A sátorlajuhelyi rendőrség 40 kg. cukrot őriznek, melyet egy ismeretlen egyén dobott el az utcán, amikor igazolásra szólították. A csomagnak nincs gazdája.

— Negyedévenkénti segélyben részesítik a végkielégített hadiözvegyeket. A honvédelmi miniszter körrendeletben értesítette a hatóságot, hogy negyedévenként kivételes segélyben öhajítja részesíteni azokat a hadiözvegyeket, akik régebben 1938—1940 időkben végkielégítést kaptak. A segély összeget esetenként állapítják meg, elsősorban a sokgyermekes hadiözvegyeket segítik.

— Egy havi fizetésüknek megfelelő drágasági segélyt kapnak Pécs város tisztviselői, alkalmazottai és nyugdíjasai.

— Szülői értekezlet a női kereskedelmi középiskolában. Most tartotta ebben a tanévben első szülői értekezletét a debreceni négyévfolyamú női kereskedelmi középiskola, amikor is a két első osztály szülőit hívta össze az igazgató. Dr. Versényi Klára igazgató ismertette az intézeti szabályokat és általában az iskolai fegyelemről beszélt. A szülőket igyekezett meggyőzni, hogy mikor az iskola a fegyelmi szabályokat követeli, akkor a gyermek és a szülő, tehát a család és a társadalom érdekében dolgozik és harcol azért, hogy jobb, nemesebb ifjúság fejlődjék, mely ifjúságnak a családon, iskolán keresztül szent hitvallása az, hogy a nemzetnek építő, alkotó, megtartó tagja legyen. Az igazgatói értekezést megbeszélés követte, amikor is az igazgató és a tanári kar tagjai egyenként is megbeszélést folytattak a szülőekkel és felvilágosítást adtak a kérdésekre, a gyermek magaviseleti és fegyelmi, valamint tanulmányi előmenetelére.

— Jelentkezzenek a népszámláló biztosok. A történelmi levéltár, mint az 1941. évi népszámlálás központi irodája, ismételten felhívja az összes érdekelte számlálóbiztosokat, hogy negyedéves jelentésük felvétele céljából haladéktalanul jelentkezzenek. A M. Kir. Központi Statisztikai Hivatal engedélye után a városi levéltár a kifizetéseket esütörtökön reggel megkezdte. A központi iroda kifizetéseket teljesít még ma, pénteken délelőtt 9—12 és délután 5—7 órák között, valamint holnap, szombaton délelőtt 9 órától 12 óráig. Szombaton délután a levéltár nem tart hivatalos órát.

— A Szabadkáról kifutó vonatokat állandóan vizsgálják, mert a városban levagott állatok húsát kicsempészik a környékre, hogy magasabb áron értékesítsék. Így akadályozzák meg azt, hogy Szabadkáról idegen lakosokhoz kerüljön a zsír és a hús.

— Ha gyomrát túlterhelte és ennek következtében émelygést és hányingert érez, igyék minél előbb egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez az egész tápcsatornát gyorsan és alaposan kitisztítja és csakhamar kellemes közérzetet teremt. Kérdezze meg orvosát!

— Prágában bezártak két cseh népi iskolát, mert a tanítótestület ellenséges tevékenységet fejtett ki. A tanítótestület több tagját letartóztatták és ezeket rögtönítélő bíróság elé állították.

— Négy halálos ítéletet hozott a brünni rögtönítélő bíróság. Hazaárulásért és rongálásért előkészítéséért mondották ki a halálos ítéleteket.

— Kettős halállal végződő szerelmi dráma játszódott le Izsák községben, ahol Csepeli Takács Pál 21 éves fiúállású földműves agyonszúrta menyasszonyát, Szegedi Eszter 18 éves izsáki leányt, majd a Kecskemét felé haladó vonat elé vetette magát és az darabokra szakította. Tetét azért követte el, mert szülei ellenezték házasságát.

— Hajózhatóvá teszik a felső Tiszát. A kormány tervbevette a Tisza felső folyásának szabályozását és hajózhatóvá tételét. Olyan osztoronát szándékoznak építeni, amely keresztüljárja a Tisza sok kanyarulatát. Ezzel nemcsak új folyómedret nyernek, hanem megakadályozzák az áradást is, amely eddig egymillió katasztrális holdnyi területet vont el a mezőgazdasági művelés alól.

— Túrisslakirándulás vasárnap a Nagyerdőre. Bővebbet a hirdetőtábláinkon.

— Balmazújvárosban a meghalt községi főbíró helyére Vass Istvánt választották meg.

— Derecskén mulatozást rendeztek a kocsmában a legények. Ott volt Porokoláb Károly is, aki igen jó hangulatban töltötte az időt. Volt pénze eleget, ez észrevette Sterczel Ferenc és Hercegy Pál. Közrevették az italos embert, megújították leltárát és elvették 80 pengőjét. A debreceni törvényesek ma délelőtt tárgyalta Sterczel és Hercegy ügyét s a terhelt vádlomások alapján 2—2 hónapra felfüggesztették.

SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRÁKOZÁS

A CSOKONAI-SZÍNHÁZ MŰSORA:
Pénteken este: „Uj haza“ B. bérlet.
Szombaton este: „Cigánybáró“ Mér-
sékeltlen emelt helyárak.
Szombaton délután: „Tokaji asszú“
Filléres helyárakkal.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Ma, pénteken a szezonnyitó „Uj haza“ B) bérleti előadása.
Szenzációs a színház szombat, va-
sárnap délutáni és esti műsora.
Vasárnap délután és este:
Cigánybáró, Strauss nagyoperettje ke-
rül színre olyan előadásban, amilyen-
re ritkán van alkalom, Bordy Bella,
az Operaház balett-művészje, Hont
Erzsi operatársnő és Szűcs László,
az Operaház volt művésze együttes
fellépése. Kiegészített ének- és zene-
kar. Vezényel Unger igazgató. Minden-
kének látni kell ezt az előadást. Da-
cára a három vendégnek, csak egé-
szén minimális helyáremelés.
Szombat délután olcsó filléres hely-
árakkal (20 fillértől 1.60-ig): Tokaji
aszú Kovács Terus fellépésével.

A Hungáriában Mórlicz Zsigmond
filmjét, a „Nem élhetek muzikaszó
nélkül“ került műsorra. A jó, hangulatos
filmet szívesen fogadta a közönség. —
A kísérő műsor híradói nagyon jók.

Dániel Ernő

a Zenekedvelők első bérleti estjén

A Zenekedvelők Köre október 29-i
első bérleti estjére a legkiválóbb fia-
tal magyar zongoravirtuózok egyikét,
Dániel Ernőt hozza városunkba.

Dániel Ernő művészetét a pompás
technikai készségén kívül a ko-
moly stílusérzék és a művek szelle-
mébe való tökéletes beleélés jellemzi.
A virtuozitás nála tehát csak eszköz
arra, hogy tökéletesebben fejezhesse
ki azt, amit a nagy muzikusok a zong-
oraköltésbe beleálmodtak.

A Vöröskereszt javára rendezendő
koncertre a jegyeket és a további kon-
certekre is érvényes bérleteket a Har-
maty könyvkereskedés (Piac u. 7,
telefon 22-23) árusítja.

— Az uccák tisztításának ellenőrzé-
se. A közegészségügy és költisztaság
tárgyában alkotott 56—2031—1887.
bky. számú szabályrendelet 17. para-
grafusának rendelkezése szerint az uc-
cák és közterek bármikénti bemocso-
lása tilos. A fenti rendelkezés értelme-
ben tehát tilos az uccákon és piactere-
ken a gyümölcs és zöldség hulladékok-
nak eldobálása, annyival is inkább, mi-
vel ez a cselekmény amellett, hogy
közegészségügyi ártalmat is képez, bal-
esetek előidézésére is alkalmas. Figyel-
mezteti ezért a közegészségügyi ható-
ság a város lakosságát, hogy a gyü-
mölcs hulladékoknak az uccán és a piac-
tereken való eldobásától annyival is in-
kább tartózkodjanak, mivel a hatóság
a tilalom betartását ellenőriztetni fogja
és a mulasztók ellen kihágási úton
fog eljárni. Debrecen város elsőfokú
közigazgatási hatósága.

— Országosan szabályozta a pe-
recárakat az árkormánybiztos. Az
EB jelzésű búzálsziből előállított
és készen legalább négy és fődeka
súlyú percc magyabani ára öt fillér,
iskolákban és fűszerüzletekben 8
fillér, vendéglőkben, falatozóokban,
nyílt piacon, uccán, sporttípuson
és parkokban 12, mozik, színházak,
cirkusz és egyéb szórakozó üzem
falatozójában 16 fillér.

— Szigorúan ellenőrzik Olasz-
országban az ideiglenes árusítási ti-
lalmat. Az olasz hatóságok erélye-
sen érvényt szereznek annak a ren-
delnek, mely megtiltotta a szövet
és fehérneműek, valamint cipő- és
harisnyafélék árusítását, míg ki
nem bocsájtják a ruhajegyeket.

— Logikai tankönyvek beszerzé-
sét kérte a bíróságtól annak meg-
állapítására, hogy vele szemben
egy ügy kapcsán a rendőrkapitány
eljárása logikátlan volt. Pados
Raynold István gimnáziumi tanár.
A különös viselkedésű tanár
elmeállapotának megvizsgálását
rendelte el a bíróság.

Rendelet a zsírkészlet és a hizók bejelentéséről

A földművelésügyi miniszter a zsír
forgalmát és fogyasztását szabályozó
rendeletét kiegészítette. A kiegészítő
rendelet szerint hizósértés alatt olyan
legalább 30 kilogram súlyú sertés ér-
tendő, amelyet azokban a mezőgazda-
sági üzemekben, ahol a hizálás mellett
tenyésztés is folyik, életfenntartó ta-
karmányon felül hús- és zsírtelmesre
alkalmas takarmánnyal etetnek, továb-
bá minden olyan sertést, amely tizhetes
koron felül van és az ipari hizalókban,
vagy olyan mezőgazdasági üzemekben
található, ahol tenyésztéssel nem, ce-
supán hizálással foglalkoznak.

A rendelet kimondja, hogy sertést és
minden mennyiségű zsírt, valamint
zsírnak tekinthető árut a község, vá-
ros területéről csak szállítási igazol-
vánnyal szabad elszállítani. A kiegészít-
sített rendelet értelmében a kész ser-
tést a főszolgabíró, polgármester, a
földművelésügyi miniszter előzetes en-
gedélye nélkül megállapított hatósági
áron igénybeveheti, ha alapos gyanúja
merül fel annak, hogy a sertés tulajdo-
nosa a sertést magasabb áron bocsátja
áruba, vagy kínálja eladásra.

A rendelet értelmében azokban a
községekben, városokban, ahol zsír-
jegy nincs, mindenki, akinek a birto-
kában 50 kg-ot meghaladó mennyiségű

zsír, vagy 5 darabot meghaladó hizó-
sertés van, köteles készletét november
és december első és nyolcadik napja
között, ezentúl pedig február, május,
augusztus és november első és nyolca-
dik napja között az eszejel állapothatnak
megfelelően bejelenteni. A rendelet no-
vember 1-én lép életbe.

Milyen sertés hozható forgalomba

Még a múlt hónapban kormányrende-
let jelent meg, amely újból szabályozta
a sertés forgalmát és levágását. Ez a
rendelet kimondta, hogy 75 kg-nál
nagyobb élőszúlyú sertést állatvásáron
kívül forgalomba hozni tilos, a heti ál-
latvásáron pedig a vásár kezdetétől
számított két órán belül csak helybelli
húsparosok vásárolhatnak sertést vá-
sárlással engedéllyel és vételi jeggyel. —
A kormány most ezt a rendeletet módo-
sította. Eszerint a tilalom nem vonat-
kozik arra az esetre, ha a tulajdonos
legalább 20 sertést kíván értékesíteni
egy tételben, nem vonatkozik a köz-
élelmezési hivatal által tudomásulvett
ügynevezett bérhizalással szerződés al-
ján hizalt sertésekre, végül pedig nem
vonatkozik azokra a 75 kg-nál nagyobb
súlyú sertésekre, amelyeket tenyésztési
célra kívánnak megvásárolni.

A kereskedő felelős
a fa- és gumitalpu cipőkért is

A műtalpu cipők forgalombahozata-
la óta igen gyakran hallani a pan-
aszt a közönség részéről. Különösen
a fatalpu és regenerált gumitalpu ci-
pők miatt hallatszott sok észrevétel,
ami arra készítette a kereskedőket,
hogy elhárítsák magukról a felelőssé-
get. Budapestten több cipőkereskedő
kötötte a felirást üzletében, amelyben
közölték, hogy a fa- és gumitalpu ci-
pőkért nem vállalnak felelősséget.

Illetékes helyen azonban nem oszt-
ják a kereskedőknek ezt a kényelmes
álláspontját és kijelentették, hogy a
cipőkereskedő köteles az általa el-
adott mindennemű áru minőségéért,
tartóságáért a felelősséget viselni.

Ezért a Cipőkereskedők Egyesülete
most felszólította tagjait, hogy a ki-
fogatott táblákat kirakataikból vagy
üzlethelyiségeikből távolítsák el. A ke-
reskedő a jövőben csak olyan cipőt
vegyen át a gyártótól, vagy a termelő
iparosoktól, amelyekért a termelő ga-
ranciát is vállal, így felszólalások ese-
tén a kereskedő az általa eladott áru-
ért a felelősséget a gyártra vagy az
iparosra háríthatja át.

— Mély gyász érte Sántha Károly
ismert debreceni cukrászmestert. Fe-
lesége hosszas szenvedés után elhunyt.
Az elhunyt mintaképe volt az igazi
hitvestársnak. A világháborúban, míg
férje katona volt, ő vezette az üzletet.
Azután is igen sokat dolgozott. Most
következett volna el számára a nyu-
galmos élet, hogy munkájának gyü-
mölését élvezhesse, de ekkor súlyos
betegség támadta meg, mely végül is
halálát okozta. Sántha Károlyné el-
hunytja széles körökben keltett mély
részvételt.

— Kivégeztek Németországban
egy megrögzött betörőt, aki 15
éves kora óta állandóan lopásból
tartotta el magát. Legutóbb két
hónap alatt 8 betörést követett el.

— Elmebajával védekezett a sza-
lonnatolvaj a bíróság előtt. A debre-
ceni törvényszék most tárgyalta Szath-
mári Sándor nádudvari hentessegéd
bűnügyét, aki ellen gazdája tett fel-
jelentést azért, mert hat kiló szalon-
nát ellopott. Beismerte a bíróság el-
ő a lopást és azzal védekezett, hogy ő
aki már ötször volt eítelve, nem te-
het a lopásról, mert elmebajos és
néha nem tud ellenállni és lopnia kell.
A bíróság nem fogadta el ezt a véde-
kezést, hiába esatolt be orvosi bizo-
nyítványt is a vádlott, mert az ello-
pott szalonnat bizony eladta jó áron,
már pedig az elmebajos tolvaj közis-
merten magának tart meg mindent és
nem bocsátja áruba. A bíróság a bi-
zonyítási eljárás befejezte után há-
romhónapi fogházra ítélte el Szath-
mári Sándort.

— Kinevezés. A földművelésügyi
miniszter dr. Betfia Lajos debreceni
okleveles középiskolai tanárt a közép-
és alsófokú gazdasági szakoktató ta-
nárok létszámába ideiglenes minőségű
helyettes tanárrá, illetőleg helyettes
testnevelő tanárrá a főiskolai képesíté-
téhez kötött gyakorlati illetmények-
kel kinevezte.

— Romániában államügyészek és
bírák ellenőrzik a piacokat. Bukarest-
ből jelentik: Stoicescu igazságügy-
miniszter az áremelkedések leküzdése
és a törvény azonnali érvényesítése
céljából úgy intézkedett, hogy állam-
ügyészekből és bírákból bizottságok
alakuljanak, amelyek naponta felül-
vizsgálják a piacokat, akár saját kez-
vezményezésre, akár kívülről jövő fel-
jelentés alapján és azonnal intézked-
jenek a törvényteleneségek, az áruzo-
ra és szabotázs ügyekben.

Közismert, kitűnő minőség
"HURAY"
"HURAY" írógépszalagok
IPARKAMARA TELEFON: 17-93.

— A savanyúkáposzta ára. Az ár-
ellenőrzés országos kormánybiztosa
arról értesítette a konzervgyárakat,
hogy a savanyúkáposzta árának meg-
állapításánál a feldolgozó telepen leg-
feljebb 10 P mázsánkénti fejeská-
poszta vételárát fog figyelembevenni.
Felhívja tehát a konzervgyárak fi-
gyelmét, hogy felvásárlásaikat annak
megfelelően irányítsák, hogy a sava-
nyúkáposzta árának megállapításánál
a tényleg felvásárlási árra való tekin-
tet nélkül legfeljebb a fenti nyersáru
árát veszi számításba.

— Benedek László egyetemi tanár
előadásorozata Berlinben. A német
ideggyógyászok társasága, amelynek
székhelye a birodalmi főváros, érte-
sülésünk szerint meghívta dr. Benedek
László egyetemi tanárt, a világhírű
ideggyógyászt és a budapesti ideg-
klinika igazgatóját, hogy tartson Ber-
linben tudományos előadásokat. Be-
nedek professzor a meghívás értelmé-
ben előadásait Berlinben a német
ideggyógyászok számára tartja. Az
első előadás november 10-én lesz.

— Kézdívásárhelyen ez évben októ-
ber 15-ig a születések száma a tavalyi-
hoz viszonyítva 20 százalékkal, ugyan-
ezen idő alatt a házasságkötések szá-
ma pedig 150 százalékkal emelkedett.

— Bentégett a házban a gyújtogató
gyermek. A háromszék megyei Alsó-
esernáton községben Kajdó László
földműves kisleánya, míg szülei a mező-
n dolgoztak, játék közben felgyuj-
totta a házat. A kisleány a házban
égett.

— Spanyolországban közel tizen-
nyolcezer politikai foglyot bocsá-
tottak szabadon, akiket a polgár-
háború után ítéltek el. Ezzel meg-
kezdte a spanyol kormány a poli-
tikai ellenfeleivel való kibékülést.

Gyászrovat

Sántha Károlyné Csengery Piroksa
hosszas szenvedés után elhunyt. Teme-
tése ma délután 3 órakor lesz a II. a)
ravatalozó terméből református gyász-
szertartás után. Lakás: Hatvan uca 1.
Fehértóty vállalata rendezi.

Both Gyula felsővezeték-szerelő te-
metése ma délután 5 órakor lesz a di-
szravatalozó teremből. Fehértóty vál-
lalata rendezi.

Vitkay Bertalan másodéves orvostan-
hallgató temetése hazaszállítás után,
pénteken délután 4 órakor lesz a bod-
roghalomj temetőben. Dankó temetke-
zési vállalat.

Major Irénke 28 éves korában el-
hunyt. Temetése pénteken három óra-
kor lesz a Köztemető III. ravatalozójá-
ból. Gebauer-cég rendezi.

Exhumálás. Szeretett férjem, idős
Vékony János és öccse, Vékony Mihály
holttestének a Köztemetőbe szállítása
pénteken reggel 8 órakor lesz. Özv. Vé-
kony Jánosné és családja, Kertész u. 3.

TEMETKEZÉSI KÖLTSÉGEINEK
MEGTÉRÍTÉSÉRŐL BIZTOSÍTÁS
UTJÁN GONDOSKODHAT!

Gyémánt Ferenc

síremlékének felavatása

1941 október 19-én (vasárnap)

délelőtt 11 órakor.

Közérdekű levél

NE SZÜNTESSÉK MEG A „MOZI“-
VILLAMOST

Egy nagy és sűrűn lakott városról
intelligenciája érdekében bátorodom a
nyilvánosság előtt szót emelni az ellen
a terv ellen, hogy a HÉV állótól meg
akarja szüntetni az esti 11 óras, ügy-
nevezett „mozi“-villamost. Sajnálom,
hogy éppen most kell ezt a kérdést fel-
vetnem, amikor ugyanis olyan sok és na-
ponta elhangzó panasz lát napvilágot a
lapokban, de éppen talán a HÉV-nek
teezek szolgálatot, amikor az igazga-
tóság figyelmét arra hívom fel, hogy a
Simonyi út, Sestakert, Vilmos császár
kör utcorknyékének nagyszámú és intel-
ligens lakossága nevében azt kérem,
hogy a villamosjáratot este 11 órakor
ne szüntessék meg. Nagyon sokan va-
gyunk, akik nem mehetünk máskor
moziba, csak kilenckor, a közlekedés
megszüntetése elvonná a lehetőségét
ennek a szórakozásunknak. Sok olyan
ember is van, aki szolgálatát este 8-
9-ig kénytelen ellátni s akkor mehet
csak a moziba.

Remélem, hogy szemelött tartják a
közönség érdekeit és nem szüntetik be
a villamos 11 óras járatát.

Sestakerti lakos,

— A kecskeméti lakosok dohány
ajándékát elvitték a szovjetfron-
ton harcoló honvédek részére. Ki-
ene nagy ládát tömtek meg cigá-
rettával, amit kiosztottak honvé-
deink között.

— Newyorki jelentés szerint a
katolikus papság ellenzi, hogy
Amerika lövöldöző háborúba lép-
pen a nyugati féltekén kívül.

— Cipőzúzókat tartóztattak
le Budapesten. A detektívek rájöt-
tek, hogy hét cipész, illetve cipő-
kereskedő 80—100 pengős áron ad-
ja a jegynélküli börtalpu cipőt. A
letartóztatottak ügye soronkívül
korül az uszorbíróóság elé.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr.
templomban. Péntek d. u. 5.37, szombat
d. e. 8. d. u. fél 5 órakor. Szombat kez-
dete 5.27, kimenetele 6.37 órakor.

— Zsidó istentiszteletek. A Debreceni
statusquo ante izraelita anyahitközség
templomaiban az istentiszteletek ren-
deje október 17—24. Péntek este mindkét
templomban fél 6, szombat reggel 7,
d. e. a Kápolnási uccában (ifjúsági) ne-
gyed 10, a Deák Ferenc uccában fél 11,
d. u. mindkét templomban fél 5, este
6.20, köznap reggel mindkét templom-
ban fél 7, este 5.50 órakor. Hitezenk-
lat: Szombat délelőtt a Deák Ferenc
uccában. Rabbiság.

Közgazdaság

Hajdú megyében élénk volt az állatforgalom és több járásban megszűntek a járványos állatbetegségek

Zsupán Kálmán állategészségügyi felügyelő jelentést adott ki a megye területére vonatkozólag az állategészségügyről. Jelentette azt is, hogy élénk volt az állatforgalom. Vasúton elszállítottak 8 lovat, 493 marhát, 157 borjút, 418 juhot, 308 kövér sertést, 378 sovány süldőt. Elvittek még 157 malacot és 489 süldőt. Gépkocsin elvittek 10 marhát, 25 borjút, 30 juhot és 44 kövér disznót, 200 darab süldőt. A megyében több helyen fertőző betegségek léptek fel, így juhhimlő Földesen, Szováton, Püspökáldányban, sertéspestis Szováton, Hajdúszoboszlón, Megszűnt a sercegő üszög Balmazújvároson, Szováton, a riuh Nádasdvaron, a sertéspestis Balmazújvároson. A központi járás vezető állatorvosát Muraszombat vidékére rendelte a miniszterium, hogy az ottani sertésbubónyos megbetegedések terjedését gátolja meg a védekezés megszervezése által.

A terményföldön az árak változatlanok.

3215—1941. sz.

Debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség.

FELHÍVÁS

Hitközségünk tagjaihoz körlevélben felhívást intéztünk, hogy az 1942. évi húsvéti pászkaszükségletük biztosítása érdekében lajstromba foglalásuk végett folyó hó 15. napjáig lisztkönyveikkel felszerelve Hitközségünk hivatalában jelentkezni szíveskedjenek. Felhívásunk csak részben vezetett eredményre, mert a közbejött ünnepnapok miatt a munkát szüneteltetnünk kellett.

Mintegy húsvéti pászkát csak azoknak a hitközségi tagoknak biztosíthatunk, akik a Közélemezési Hivatalhoz benyújtandó lajstromba felvételnek, ezért saját érdekében ismételtlen felkérjük a még nem jelenkezett hitközségi tagjainkat, hogy f. hó 24-ig bezárólag lajstromba vételük végett lisztkönyveikkel hitközségi irodánkban a hivatalos órák alatt mulhatatlanul megjelenjen szíveskedjenek, mert a lajstromból kimaradt hitközségi tagok részére nem lesz módunk húsvéti pászkát biztosítani.

Folyó hó 24-én déli 12 órákor a lajstromot végleg lezárjuk!

Minden előjegyzett kilogramm pászka után a lajstromba való bejegyzéssel egyidejűleg 1 pengő fizetendő be a Hitközség pénztáránál, mely a pászka kiszámolásakor annak ellenértékében fog elszámolásra kerülni.

Debrecen, 1941 október hó 15.

Az Elnökség.

SPORT

Kettős bajnoki mérkőzés a Stadionban

A nagyerdei Stadionban vasárnap kettős bajnoki mérkőzés kerül lejátszásra. Délután 3 órai kezdettel egyik legjobb erdélyi csapatot, az ismét nagy formában lévő Nagyvárad SE-t látja vendégül a DVSC. Az NSE a Nagyvárad AC után legjobb csapata Erdélynek és csak hallatlan balszerencsével vesztette el az NB-be jutásért a KAC-al vívott döntőmérkőzését. A múlt héten 6:0-raverte a Postás csapatát és támadósrá most felemletes formában van. A DVSC-nek teljes erőbedobással kell küzdenie, hogy ha nem akar pontot veszteni.

A csapat csütörtökön délután kiadós edzést tartott. A játékosok javuló formát mutattak, különösen áll ez a támadósrá. Csapatösszedállítás csak szombaton lesz, de valószínűleg a Keskeny, Csokai, B. Nagy, — Orosz, Erdel, vagy Gere, Galambosi, — Szilárd, Berecz, Sidlik, Füleki, Kristóf, vagy Szabó összeállításban lép pályára. Kristóf nem akarja vállalni a játékot, valószínű azonban, hogy vasárnapig rendbejön. A mérkőzést Bánsági vezeti.

Előzőleg 1 órai kezdettel a DVSC II. csapata játszik a Hajdúböszörményi MOVE-val. Sokan kimennek erre a korai kezdetű mérkőzésre, hogy a DVSC támadósrának gólpáporos játékában gyönyörködjenek. A kis-DVSC az utóbbi időben ontja a gólokat, átlag mérkőzésenként tízszer juttatta az ellenfél hálójába a labdát. A csapatban egész sereg NB-játékos szerepel: Kóródy, Zsidik, Ignác, Dombóvári, Nagy Sándor, Szabó Kálmán, Tisza, Szilágyi, Béres olyan játékosok képviselik, amit sok NB. II. csapat megirigyelne. A Stadionban érdekes, szép kettős bajnoki mérkőzés lesz és a sportközönség körében már is nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A válogatott keret nem mozgott ki elégtőlen az edzőmérkőzésen. Különösen a támadósróval van baj.

Finta két hétig nem játszhat orvosi vélemény szerint. Helyettes a NAC ellen Füstös, vagy Jakab lesz a Ferencváros középsatára.

Érdekes újítást hoztak a kiállított játékosok ügyében. A kiállított játékos egyesületének a mérkőzést követő szerda reggelig igazolójelentést kell küldeni a kiállítás okáról, mert ellenkező esetben csak a játékvezető jelentése alapján ítélkeznek.

Nagybánya erősen készül a DVSC ellen. Eddig háromszor játszott a két csapat a hazatérés óta. Nagyvárad 8:3 az NSE javára és 2:2 volt az eredmény, míg Debrecenben 5:3-ra győzött Nagyvárad. A DVSC most akar visszavágni a két vereségért.

Felkérem a DTE I. II. és ifjúsági csapat játékosait, hogy 17-én este fél 8 órára szakszabályi ülésre okvetlenül jelenjenek meg. Tárgy: püspökáldányi és derecskei út és az „ifj” csapat felállítása. Intéző.

Bejárónőt keresek. — Kávin tér 13. II. kapu I. em. 707

Erdélyi leány mindenesnek ajánlkozik jobb családnak. Érdeklődni Reáliskola 2., házmeletnél. 716

AJÁNLAT

Szörmebundákat olcsón készítt, javít, alakít Kőváry szűcsmester, püspöki palota, Déri felől. 1820 11. 27

Poloskairtást ciángázzal, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó 5. 695 10. 17

Legolcsóbban fest, tisztít Weisz, Arany János ucca 29. szám. 1940 vv.

Kosztümöket, kabátokat izélesen készítt, fordít, alakít „Margó” Bethlen ucca 29. 1029 12. 17

Aranyat, ezüstöt, briliánst magas áron vesz Pollák Endre ékszerész. Hatvan u. 2. 814 12. 6

Új szűcssalon! Legújabb modellek szerint új bundák, alakítások, javításokat vállalok. — muffok gyermeklábzsákok raktáron. Szent Anna 5. I. em. Budánál. 1313 12. 10

Bundát készíttessen még a tél beállta előtt Katona Vilmos szűcsmesternél, Simonffy 2. 26 12. 18

Ciánóztasson Csala ciánózzal vállalatnál, Lakás vizsgálatok felelősséggel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 655 11. 26

Aranyat, ezüstöt, fogaranyat legmagasabb áron veszek. Altmann Sándor ékszerész, Hunyadi 23. 1197 11. 21

Hő- és sárcipők javítását felelősség mellett vállalom. Weisz műszerész, Piac 66. 1420 12. 12

Önkéntes urak! Bevonuláskor rendeljék meg ruhájukat Tegdesnél, Kávin tér 19. Püspöki palota. 539 12. 2

Számos bajára meghozza biztos gyógyulást különleges haskölőim. Kiss Béláné, Kossuth 59. 687 12. 31

Villanykörtecsere 30 fillér. Törött gramofonlemezeket becserelelnek. Disztárgyak, órák, használati cikkek. — Hunyadi 22. 665 10. 26

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23—39 800 vv.

Fürdőkád, fürdőkályha, gyermekkád, autogeiser és Csepel fürdőkályha eladó. Szent Anna 8. 720

Vászon, fehér és színes, paplanlepedő, inlett és mindennemű vászonárak eladása Szent Anna 22. I. em. 5. délután 2—6-ig. 651

KERESLET

Ékszeri, aranyat, fogaranyat, ezüstöt legmagasabb áron veszek. Frank E. Piac 56. 98 11. 30

Vízartályt, kb. 500 literest, keres Debreceni Műkögyár, Fűrdő 2. Telefon: 10-93. 698

OKTATÁS

Símai gyors- és gépiróiskolába állandóan beiratkozhat. — Piac 73. Államvizsga. Vidékieknek vasúti kedvezmény 245 11. 10

PÉNZ

Tisztviselő keresztény fiatalember 200 pengő kölcsönt keres havi 50 pengő törlesztésre. — Ajánlatot „Allami 35” jellegére. 725

RÁDIO

Rádiókészülék vásárlásánál javításnál forduljon bizalommal Szabó Lajos műszerészhez. — Csapó 86. Telefon: 32-54. 1987 12. 31

BÚTOR

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamón bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 752 10. 19

Új hálók, ebédlők, kombinált szobák, konyhabútorok olcsó árban bútorraktáramban, Kossuth 51. 1788 1. 4

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac 71. 592 12. 25

ÁTADÓ

Jömeneteli fűszerüzlet áruaktárral — katonai bevonulás miatt — elfogadható feltételek mellett átadó. Cím a kiadóban. 708

Jogfolytonos kocsmá — biztos megélhetést nyújt — eladó. Hűvelyes 11, Pesti. 713

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Strapabíró 750 köbcenlis motorkerékpárt, 70—80 százalékos gumikkal, prima Bosch világítással elcserelelnék 200—250 köbcenlis, 70—80 százalékos gumikkal felszerelt motorkerékpárral. Cím a kiadóban. 538 vv.

TÜZELŐ ANYAGOK

Bogsa faszén ömlesztve telepen átvéve és házhoz szállítva is kapható dr. Balogh Gyula tüzelőanyag nagykereskedő telepen, Hid. 16. Közraktár. — Telefon: 19-50. 650

LAKÁST KERES

Háromszobás komfortos lakást, esetleg villában bérletre keresek. Közvetítőt díjazok. Cím a kiadóban. 1878 vv.

BÚTOROZOTT SZOBA

Különbejárattú csinosan bútorozott szoba november 1-re két férfinak kiadó. József kir. herceg 11. 715

Különbejárattú folyóvízes bútorozott szoba kiadó. Simonyi út 15. 710

ELVESZETT

Kardos Andorné névre szóló cukorjegyet elveszett, kérem ne váltsák be, adják át Zafir üzlet, Leiningen ucca. 696

HASZNÁLT RUHA — CIPO

Egy tiszta új szmoking öltöny alkalmi áron eladó. Cím: Somogyi és Gaál szabószága. József kir. herceg u. 1. Bikabérház. 199 v. v.

Eladó női télikabát szőke fekete szőrmegallér, két muff, kétrészes előszobafal. Rákosi Jenő 6. II. em. 3. 697

Barna női bunda eladó. Kandia 7. I. ajtó. 654

Sötétkék csikós gyapjúöltöny eladó. Simonyi út 15. 709

INGÓSÁG VÉTEL

Legmagasabb áron vesztünk ezüst és alpacca evőkészleteket, régi ékszereket, mindennemű szőnyegeket, régi órákat, disztárgyakat, festményeket, bútorokat stb. Ingóságkövetítő püspöki palota, Telefon 37—99. 1131 vv.

INGÓSÁG ELADÁS

Singer férfi varrógép eladó. Kávin tér 11. 721

Teljesen új lovassági kard eladó. Domb 22. 704

Jó nagykapu, ajtók, ablakok eladók. Varga 22. 652

GAZD. ESZKÖZÖK

Húszsoros Melichár vetőgép eladó. Rákóczi u. 10. 703

GAZD. TERMÉNYEK

Rozs- vagy búzaszalma keres megvételre 49 hov. kiegészítő kirendeltség gazdasági hivatala, Debrecen, Piac u. 81. vv

ELADÓ HÁZ

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyszögletiek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Eladó ház 5x1 szoba konyhás lakással, nagy gyümölcsös. Bujdosó 46. 718

ELADÓ HÁZLÉLY

Széchenyi ucca 85. sz. nagyobb telek egytagban eladó. Cím megtehető a kiadóhivatalban. 4+

ELADÓ FÖLD

Szölő, jökarban lévő, hold, esetleg kisebb parcellákban is. Sáránd vasúti állomás mellett eladó. Cím a kiadóban 10—12-ig. 501

ELADÓ ÁLLAT

Süldő malacok, szimul-tanozott, 23 darab eladó. Széchenyi 83. 722

APRÓHIRDETESEK

NYOMOZÓ IRODA

Gálócsy legregibb magánynyomozó megfigyelési, nyomozásai díszkártyák, eredményesek, Zöldfa 3. T.: 28-72. 10. 26. 103

HÁZASSÁG

Férjhez menne 45-ös nyugdíjas, vagy önálló kereskedőhöz, vagy jobb iparos, esetleg jó módú gazdálkodóhoz is vidéki három barát, kinek háza és párezer pengője van. Csak komoly és rendes emberekkel tárgyalunk. Cím: Hatvan 55., keresztút, Baksáné. 695

ALKALMAZÁST nyér térfel

Csapat azonnali belépésre felveszek, gyakorlatlalt bírók előnyben. Sery, Mikeperési út. 646

Egyenruhazabóság

ügyes gépész (lehet magyar szabó is) és egy fiút tanulóknak felvesz Szekeres szabómester, Vigkedvü Mihály 64. 701

Csizmadiaság felvétel.

Téglavető, Görgényi u. 20/a. Doma. 700

Fiatallat kiutalófiút azonnalra felveszek. Goldmann fűszerkereskedő, Külsővásártér 13. 712

Könyvelő fiatalembert azonnali belépésre keresünk. Okmányokkal jelentkezés Anker biztostító, Ferenc József út 34. 711

ALKALMAZÁST nyér nő

Pénzárkezelés és könyvelésben jártas kisasztalonyt felveszek. Ajánlatokat a kiadóba. Megbízható 717 jellegére. 717

Munkásnők mozaiklapgyártáshoz

állandó munkára felvételnek, Debreceni Műkögyár, Fűrdő 2. 699

Fadrástanulóleányt, fiút fizetéssel felveszek. Nagy, Baltazár Dezső 14. 706

Függönyvarráshoz gépen ügyesen varró izr. leányt felveszek. Rothermere 36., keresztút. 724

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Perfekt szakácsnőt keresek vidéki tanyára hosszú jó bizonyítvánnyal. Cím a kiadóhivatalban. 1223 vv.

Bejárónőt délelőttre felveszek. Széchenyi 34. második lakás jobbra. 723

Bejárónő délelőtti órák azonnalra felvételnek, Széchenyi 33. jobbra. 719